

# GACETA INTERNACIONAL

REVISTA

HISPANO - AMERICANA.

Vol. 2. N° 6.

Bruselas, 13 de Enero 1872.

Vol. 2. N° 6.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Europa, 25 francs por año.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En America, 7 pesos fuertes por año.

## CRÓNICA EUROPEA.

En ésta quincena, todo el interes de esta seccion de nuestro periódico debe fijarse en Bélgica. Aquí hay ya simpatias á favor de Prusia. En nuestra prensa hay una fraccion que confiesa en alta voz y abiertamente sus relaciones con los hombres que dirigen la política del imperio alemán: esa prensa es la radical, capitaneada por EL ECHO DU PARLEMENT.

Este periódico tiene imitadores. Todos forman coro con los de Berlin, y dirigen contra los católicos los ataques mas vivos y apasionados. Era imposible que esa actitud no llamase la atencion; en varios puntos del país se forman asociaciones y círculos cuyo objeto principal se reduce á hacer frente á los esfuerzos y á la propaganda que están haciendo nuestros radicales prusianizados. Grave sintoma que ha de añadirse á los ya muy graves que revela la situacion.

Segun era de esperar, el nuevo ministerio católico no es del agrado de los liberales, como no lo era el ministerio caido: la pasion devora á MM. Frère y Bara; mientras esa pasion no quede satisfecha, mientras no recobren las carteras que los electores les quitaron, no encontrarán buena ni plausible disposicion alguna

“ Idos, decian semanas atrás á MM. d'Anethan y Jacobs; dejad que suba otro ministerio de la derecha, y todo habrá concluido.”

El rey, obedeciendo á Mr. Frère y al motin, destituyó á los ministros; formóse otro Gabinete, y hé aquí que Mr. Frère y sus amigos no han quedado satisfechos, como no lo estaban antes de ser destituido el ministerio de Mr. d'Anethan, objeto de todos sus ódios. Derribaron á ese Gabinete bajo pretesto de que estaba contagiado de la cuestion Langrand, y quieren ahora derribar al ministerio de M. de Theux, porque le califican de reaccionario. Hé aquí la palabra que se buscaba. Mr. Frère la ha pronunciado en la tribuna nacional, y desde entonces la están repitiendo todos los embobados liberales.

Ministerio de reaccion; retrógrado, oscurantista, jesuita, enemigo de la luz, papista, tales son

los epítetos que los escribas del radicalismo se esfuerzan en infundir en los cerebros de los lectores de baja clase.

Y sin embargo, en medio de las presentes tristezas hay un consuelo; los católicos belgas están muy decididos á no resignarse al papel de victimas. Han resuelto luchar valerosamente en las tres elecciones que habrá durante el año 1872; elecciones para diputados á Córtes, elecciones provinciales y elecciones de Ayuntamientos. Puede con toda verdad decirse que las elecciones de 1872 en Bélgica decidirán de la suerte de la nacionalidad. En efecto, de su resultado depende la tranquilidad ó el infortunio del país.

Todos los ciudadanos comprenden su deber y están resueltos á cumplirlo. En el primer momento, despues de la destitucion de los ministros, muchos católicos se decian: “ ¿Qué importa que tomemos parte en la vida pública, si basta un inoble motin callejero para sobreponerse á la voluntad mas claramente expresada del cuerpo electoral? Retraigámonos, pues, en adelante.”

No ha prevalecido semejante opinion, y la reflexion ha producido sus naturales frutos. No habrá retraimiento, sino accion, propaganda, lucha, esfuerzo para aplastar la hidra.

Por lo demás, hay numerosos signos de esta firme voluntad de luchar. Es muy significativo el arraigo que toma en la prensa digna y verdaderamente católica de Bruselas. Así es que acaba de publicarse un nuevo periódico católico titulado: LE COURRIER DE BRUXELLES. Su redactor en jefe es Mr. Alejandro Delmer, uno de nuestros mejores y mas brillantes escritores. Las siguientes líneas, que copiamos del prospecto del nuevo periódico, bastarán para revelar su espíritu y sus tendencias.

“ Quitar á la situacion presente todo equívoco, mostrar que las sociedades que se separan de Jesucristo vuelven á la barbarie, es la tarea del publicista cristiano, ¡Ah! El sangriento caos en que está hundida Europa desde que ha dejado destruir el poder temporal del Papa, las ruinas que todavia huméan en el país vecino, los ódios y las amenazas del proletariado regimentado por La Internacional, los síntomas de descomposicion

que en todas partes se descubren, hacen fácil por demás dicha demostración.

« En nuestro país combatiremos mas de cerca las aplicaciones del sistema anti-cristiano, mientras se busca un medio de romper los últimos lazos que unen al Estado y la Iglesia; combatiremos la secularización de la enseñanza, de la caridad, de cementarios; combatiremos sobre todo el error, padre de donde se derivan esas pretensiones, es decir, el falso liberalismo: »

Este programa no será una palabra vana? Mr. Delmer sabrá muy bien cumplirla con talento y conciencia y para mayor gloria de la religión y de la patria. ¡Ojalá que su ejemplo sea imitado, y salgan en crecido número periódicos buenos para sostener rudas batallas!

En Francia todo continúa como estaba; es decir, sigue la interinidad, que todo lo esteriliza. Lo único notable ha sido el discurso de Mr. Thiers sobre el establecimiento del impuesto sobre la renta. Para rechazar esa contribución, que se quería asemejar al *incometax* inglés, demostró que las rentas están ya gravadas en Francia, sin ese impuesto, tanto como en la Gran-Bretaña con él; como sus impugnadores apelaran á subterfugios, el orador hizo ver, con cálculos exactos, el mal que se trataba de crear.

El impuesto sobre los productos de la tierra, el que se exige á las propiedades urbanas, el establecido sobre las puertas y ventanas, el que se llama personal y mobiliario, el de traslaciones de dominio, recaen notoriamente sobre las clases acomodadas. En cuanto á los de aduanas y consumos, hay que hacer una distinción entre las cuotas de contribución pagadas por los artículos de lujo, y las satisfechas por los de primera necesidad. Tomado todo en cuenta con la proligidad posible, resulta que las clases propietarias y acomodadas contribuyen en Francia para el presupuesto de ingresos con 1,300 ó 1,400 millones de francos, y las trabajadoras con 591.

Mr. Thiers afirma que en ningún otro país de Europa hay tan equitativa repartición del impuesto. No hay que buscarla en Inglaterra, en donde la libertad tiene tan sólidos cimientos, pero en donde la igualdad falta en todo. Francia, según Mr. Thiers, es el país mas rico del mundo, pues aunque Inglaterra pueda disputarle esa primacía en cuanto á la suma total de la riqueza poseída, tiene de su parte la inmensa ventaja de que en su territorio están las propiedades repartidas entre todas las clases sociales, mientras en el inglés del lado de las inmensamente ricas, están las muchedumbres de proletarios á quienes todo falta.

Consiguió un triunfo con su discurso habiendo, en las sesiones siguientes, desechado la Asamblea francesa, por una gran mayoría, el proyecto de contribución sobre las rentas.

Aludiendo á la reciente circular de Mr. de Bismarck, en la que tan mal parado queda el gobierno de Versalles, Mr. de Arnim habló á Mr. de Remusat en estos ó parecidos términos:

« No tenemos ya confianza alguna en las promesas de vuestros agentes ni en sus declaraciones. Os juzgamos por los hechos, y los hechos os condenan: en vez de pensar en pagar vuestras deudas, os ocupáis en preparar el desquite. »

Y como Mr. de Remusat reclamase contra esas palabras, añadió Mr. de Arnim:

« Ahí están vuestros presupuestos: en ellos elevais en mas de 400 millones los gastos de la guerra. Reorganización bien; pero reorganización dirigida en el sentido de entrar en campaña casi inmediatamente: nada de economías, sino gastos duplicados en todos los capítulos. Vuestra marcha no es sincera, y exigiremos con implacable rigor lo que nos debeis.

« En cuanto á las medidas exigidas por la actitud de vuestras poblaciones contra nuestros soldados, serán las del estado de guerra, y cuidado no seamos todavía mas duros, si nos obligáis á ello. Lo que hacemos en esto es por vuestro interés, porque no sois ya dueños de vuestros súbditos. »

Esta actitud de Mr. de Arnim causó profunda impresión en Mr. Thiers, al cual no inspira también menos cuidado la situación de la Cámara. A veces se le oye decir:

« Lo espero todo y estoy dispuesto á todo; á todas las injusticias de la opinión y á todas las violencias de los partidos. Si vinieran mañana á prenderme para encerrarme en un fuerte, no me cogería de sorpresa. »

El corresponsal de EL SALUT PUBLIC, de Lyon, garantiza la autenticidad de esta frase, que revela una absoluta falta de confianza, y añade que Mr. Gambetta, después de la votación del 18 de diciembre relativa á los príncipes de Orleans, tomó del brazo á Mr. Gavini, su contrincante bonapartista, y le dijo en voz muy alta:

« Mi querido colega: no hay ya sitio mas que para nosotros dos: Napoleon ó Gambetta. La mayoría está muerta; el orleanismo se ha suicidado y la camarilla legitimista es impotente. Queda el juego entre nosotros dos. »

Al reproducir EL GAULOIS las anteriores noticias añade por su cuenta que está conforme con los tristes agüeros que hace EL SALUT PUBLIC, y que son de temer graves acontecimientos.

Nada nos sorprendería.

Vuelve á decirse que el Papa encuentra difícil su permanencia en Roma, y no improbable el caso de que crea deber abandonar la capital del orbe católico. Acaso tenga relación con esto el rumor que ya hemos registrado de que el emperador de Alemania ha ofrecido al Papa la hospitalidad del

Seminario católico de Paderborn, en los confines del ducado de Posen y la Silesia.

Observa con este motivo un periódico, que el emperado Guillermo cuida de no ofender las susceptibilidades pontificias. El embajador alemán no asistió á la apertura del Parlamento italiano en el palacio del Monte Citorio, á pretexto de hallarse enfermo. Los obispos que han intervenido cerca de Guillermo á favor del Padre Santo, han recibido siempre buenas palabras y tal cual promesa.

Finalmente, hace pocos dias que EL NORTH GERMAN GAZETTE, condenado en tribunal ordinario por insultos inferidos al Papa, apeló ante el Tribunal Supremo de Berlin, pretendiendo en la defensa que el Papado, despues de la definicion dogmática dada por el último Concilio ecuménico, ya no es una institucion de la Iglesia católica. Pero el Tribunal Supremo ha decidido contra los apelantes que « el Papado es una institucion especial de la Iglesia católica, despues de la última definicion como antes de ella. »

¿Quién puede calcular la fuerza inmensa que tendria el imperio de los Hohenzollern, aliado con Austria, con una especie de feudo en el Danubio, contando con el apoyo de Inglaterra si emprendiese una campaña contra Rusia, y teniendo á su favor la influencia del Papa sobre las poblaciones católicas que soportan, mal de su grado, el pesado yugo de la religion griega?

El dia 1.º de agosto próximo se abrirá en el Palacio de Cristal de Oporto una Exposicion peninsular y ultramarina para Portugal, las islas adyacentes y sus colonias, Brasil, Méjico, Venezuela, Nueva-Granada, Ecuador, Perú, Bolivia, Paraguay, república Argentina, Chile y Uruguay. La comision iniciadora se compone de 50 individuos.

#### REPUBLICA PERUANA.

El señor D. P. Rivera nos remitió, para el número anterior, una carta que insertamos, á pesar de la dureza de su estilo para con nosotros. ¿Qué se propuso dicho estimable caballero? ¿Defender al Perú, su patria? No lo hemos atacado. Dice que nuestras palabras, » por desautorizadas que sean, tienen el plan preconcebido de dañar á su país. « No es exacto: el descrédito, caso de haberlo por nuestras censuras, sería relativo, porque nunca alcanza favor entre gentes serias la nación que está mal gobernada. Siempre nos hemos referido al coronel Balta, presidente de la república, á la administracion, que es mala, por inhábil, á su caracter despótico, irascible, violento, soberbio, individualmente considerado, como la prensa peruana lo prueba con la multitud de noticias que estampa.

Llegó el tiempo de la eleccion presidencial. ¿Qué ha pasado en el Peru? Qué enseñanzas, qué beneficios ha reportado aquel pueblo? Mientras este pedia paz, union y concordia, fatigado de las contiendas civiles y politicas, se vió como por ensalmo armado contra su propia voluntad y convertida la nación en vasto campamento, siguiéndose de aquí que no hallando enemigos exteriores á quienes combatir, los hombres volvieron las armas

contra la sociedad, cuya existencia llegó á ponerse en eminente peligro. Cuando clamaba *justicia*, vió con asombro arrollados sus derechos ante la ley de la fuerza, y el despojo se erigió en sistema, pasando de lo público á lo privado, sin respeto á las mas sagradas consideraciones. Cuando invocaba *respeto á las leyes* y á las instituciones sobre que descansan el orden y la libertad de los ciudadanos, se vió poner en tela de juicio hasta la existencia de la religion, objeto de la veneracion de un pueblo esencialmente católico. El Sr. Balta debe comprender que su conducta puede hasta provocar un cisma, porque su país viene, de tiempo atras, trabajado por ideas anárquicas y perturbadoras. Sofocar, mejor dicho, disolver á bayonetazos una reunion pacífica de católicos, ¿qué es? Respóndanos et Sr. D. P. Rivera: apelamos á su lealtad, á su honradez... ¿Cuál es allí el estado de los ánimos, generalmente hablando, en materias religiosas? ¿Qué doctrinas se vienen predicando hace años?

Los regeneradores, proclamando el principio de *nova sint omnia*, proscribieron todo lo que venia de las leyes, las tradiciones y los hábitos sancionados por el trascurso de los siglos...

Estudiamos la situacion política y social de la familia peruana de treinta años á la fecha. Los partidos, siempre sordos á los clamores de la opinion, se atribuyeron la gloria del triunfo, y, entrando á saco en el campo neutral, vengaron en los inocentes el agravio de los culpables. Nuevos despojos sirvieron para satisfacer las ambiciones menos justificadas; nuevas cargas vinieron á agobiar al pueblo, y nuevas violencias á enconar los odios, sirviendo de pretexto para coartar el ejercicio de las libertades y hollar los mas sagrados derechos.

La representacion nacional debia ser el juez á cuyo fallo se sometiese la calificacion de todos estos hechos; pero los partidos, conociendo cuanto deben temer de la justicia de los tribunales, hallaron siempre recursos para engañarse á si mismos apelando al trillado camino de la ficcion. Congresos impuestos á los electores, pasaron por la expresion de la voluntad y de la confianza pública. El juicio sirvió solo para poner de manifiesto los defectos de los partidos, las miserias de los hombres que pretenden personificarlos y la incapacidad completa para hacer el bien del país, que desea verse libre de su odiosa dominacion. La diferencia de nombres, enseñas y colores, no basta á quitarles el carácter de bandos y parcialidades, antitesis de la unidad, sin la cual no es posible levantar la grandiosa obra de la regeneracion de los pueblos.

¿Qué debia hacer Balta? Lo recordaremos al ilustrado Sr. D. P. Rivera cuando nos ocupemos de su administracion, empleando el largo tiempo que vamos á consagrarle. Por lo pronto diremos que Balta ha fomentado los partidos, atizado los odios, y, en su loca soberbia, ha creído, segun parece, que reina sobre un pueblo de indios aimaras. ¿Pero quién es el que tiene suficiente valor para proclamar estas verdades? ¿Quién para arrancar la máscara el egoísmo hipócrita? ¿Quién para humillar el orgullo infatuado, y quién para dar el golpe de gracia á esos caducos y desacreditados fantasmas, que hicieron su patrimonio de un poder que no les pertenece por ningun título y que vienen usurpando á la sociedad entera? Algunos buenos patricios han pretendido en ocasiones tomar la iniciativa en tan interesante obra; acobardados por la magnitud de la empresa, ó contrariados por fuerzas superiores, ú obcecados en añejas preocupaciones, han caído sin gloria, cuando no bajo el peso del ridículo, con que suele confundirse lo mas digno del respeto y la veneracion de los hombres. Los partidos llegaron á borrar la idea de la nacionalidad, y se tuvo por utopía el pensar en su restablecimiento. La representacion nacional fué la del partido, y cómo tal obró siempre en consonancia con sus intereses particulares. Los gobiernos, despues de haber ensayado los medios de perpetuarse en el poder, se imitaron reciprocamente sin acertar á salir del círculo trazado por las rutinas que sustituyeron á los principios eternos de la sana política. Veamos el cuadro actual del Perú: distribucion de empleos entre parientes, amigos y agentes electorales; nueva eleccion imponiendo los candidatos ó abandonando el campo á la violencia de las turbas; trastorno universal de la administracion pública; heridas á la moral, al orden y al principio de autoridad, que continuarán abiertas de un período

á otro sin tener tiempo para cicatrizar; ambiciones impacientes, exigencias injustas, pasiones y miserias, ocupando el santuario de las leyes, hasta que el gobierno sucumba bajo el puñal de sus propios hijos, ó desaparezca por medio de tramoyas ocultas, que al pueblo no es dado conocer sino por sus efectos...

Verdades duras para los partidos, confesion de los errores cometidos, reconocimiento de los principios salvadores de la sociedad y doctrinas de la mas sana política y eterna sabiduría, hemos visto estampadas en documentos que honrarán siempre á sus autores; desgraciadamente los hechos no siempre vienen á confirmar la sinceridad de las palabras. Esta consideracion debia llevar al Sr. Rivera á meditar sobre las actuales dolencias de su patria. Respecto á nosotros, ajenos á las luchas locales de los partidos, mientras veamos que la union no significa otra cosa que la defeccion de algunos individuos de sus antiguos bandos, atraidos quizás del interés personal; mientras la ley sea un comodín elástico, una red tendida al débil y un pretexto para la arbitrariedad; mientras el orden pueda confundirse con el silencio de la fuerza; mientras la verdad no logre desterrar la ficcion y la mentira que llegaron á suplantarla, y mientras la justicia detenga sus pasos ante el interés particular y preste humilde homenaje á la flexible conveniencia, ¿qué podremos esperar sino la continuacion de los males y su agravacion sucesiva hasta producir una espantosa catástrofe? Y en este caso ¿qué hemos de escribir? La verdad: la causa de los débiles, de los desheredados, es la causa de la humanidad. Durante la administracion Balta, si administracion pudiera llamarse su funesto paso por la silla presidencial, ¿qué se ha hecho? Hemos visto á los partidos girar siempre del mismo modo, como si careciendo de perfectibilidad estuviesen sujetos á las leyes de la mecánica. Si la conducta de Balta en el poder ha de ser el modelo de los gobiernos; si al proclamar la causa pública le vemos obrar con la indecision, la debilidad, el exclusivismo y la parcialidad que distingue á los gobiernos impuestos á la opinion, juzgaremos que nada se ha adelantado, y que las pomposas promesas, los floridos programas, las seductoras esperanzas han quedado reducidos á la creacion de un partido mas, de una nueva calamidad para aquel desgraciado país.

Radarguyendo á lo que el Sr. Rivera nos dice con relacion al bombardeo del Callao por la escuadra española al mando del bravo Mendez Nuñez, solo consignaremos lo ya escrito: — «Nadie ganó, de nadie fué la victoria.» Aquella guerra fué estéril, inútil, impolítica. ¿Qué sacamos de ella peruanos y españoles? Odios, desastres. En un artículo remitido á *El Herald de Lima*, firmado PERUANOS y publicado el dia 14 de Noviembre, cuarta plana, encontramos estas palabras:

«La guerra de España no ha sido, en su expresion mas exacta y compendiosa, sino la obra páfida de unos pocos españoles residentes en América y de unos pocos americanos residentes en España. El negocio armado en Lima, fué á buscar amparo en Madrid, etc.»

A su tiempo verán el Perú y España la historia de las picardias que costaron á los dos pueblos tantas lágrimas, y sangre tan noble y generosa. ¿Quién como nosotros para tratar de esto?

En cuanto al valor de nuestros compatriotas de España, no necesitamos del aplauso de nadie para saber á la altura que raya: narrelo nuestra inmortal Historia en ambos hemisferios. Ahora mismo, el dia de la Natividad, el gran Pontífice Pio IX, en una alocucion ha dicho lo siguiente: «Muchos siglos atrás un hombre lleno de valor y de fé bajó de Astúrias y puesto al frente de un pueblo animado de fé viva y eficaz pudo con su constancia y el pueblo con su fé librar á España del yugo sarraceno y convertirla otra vez en un país cristiano y fervoroso católico.»

Ademas: el Sr. Rivera es sobrado ilustrado y prudente para no conocer que amenguando nuestro denuedo, combatiendo con barcos de madera contra murallas de granito, no se sublima el de los peruanos, ántes se apoca y hasta desaparece. ¿Qué mérito habria en vencer á cobardes que huyen? En las naves *todos* eran españoles. ¿Y en las baterías del Callao? ¿No habia *yankees*? ¿Fueron todos los combatientes, en tierra firme, tan gloriosos mártires como Galvez, ministro de la guerra, peruano?

La opinion del comodoro norte americano carece de valor: era apasionada, injusta. Antes del combate tuvo un altercado con el fiero Mendez Nuñez, prez y honor de la bravura castellana. El comodoro se opuso al bombardeo y dijo «que se colocaria entre la escuadra y la poblacion.» Mendez Nuñez replicó: «Obedezco á mi Gobierno; póngase usted donde dice, señor comodoro, que voy en el acto á echarlo á pique.» El comodoro creyo mas prudente dejar que la lucha se trabara. ¡Librenos Dios de lastimar la memoria de los peruanos que duermen el sueño de la eternidad porque cumplieron con su deber! ¡Paz y honor á los muertos! ¡Ojalá que nunca tengamos ocasion, en el Nuevo Mundo, tratándose de los pueblos de nuestro origen, de recordárlas cómo peleamos los españoles!

Al escribir estas líneas se nos vienen á la memoria los distinguidos nombres de amigos nuestros peruanos á quienes no queremos ofender replicando al Sr. Rivera con la apasionada energia del patriotismo lastimado; ni aun al mismo Sr. Rivera queremos devolverle golpe por golpe. Defensa, norabuena, al presidente Balta, pero no olvide aquellas palabras de Tácito: «Pessimum inimicorum genus laudantes.»

No nos hable el Sr. Rivera de la guerra con España, provocada en Lima por peruanos indignos, en Madrid por españoles tan indignos como ellos, atizada en secreto, perfidamente, por los ministros de Francia é Inglaterra en el Perú. El primero de estos funcionarios decia á Salazar y Mazarredo: «Haga usted que el general Pinzon tome las Chinchas;» y como dudara Salazar, el ministro de Francia replicó: «Estos *cholos* no merecen sino un látigo.» Palabras textuales que Salazar y Mazarredo dijo al autor de este artículo, *unico* opositor que en la prensa española tuvo la guerra; *unico* desinteresado defensor del Perú; defensor generoso que solo obtuvo por su hidalga conducta insultos de sus compatriotas, y de los gobiernos y representantes peruanos, cuando ya no lo necesitaron, la ingratitud y el abandono, la injusticia y el olvido.

## CRÓNICA AMERICANA.

### ARGENTINA.

El Rio de la Plata no es extraño á las cuestiones económicas y financieras que se debaten en Francia, porque los principales productos de la República tienen allí un fuerte mercado; el aumento de derechos con que esos artículos serian recargados, si se adopta el sistema proteccionista, puede producir una nueva crisis en aquella gran industria.

«El Journal do Commercio,» de Rio Janeiro, consagra á este asunto un artículo, que vamos á reproducir, no porque en este asunto demos hoy opinion ni favorable ni adversa, sino porque nos place que todas las doctrinas científicas tengan ancho palenque de discusion. Tolerantes y benévolos, no nos aferramos á nuestras creencias con temeridad. El artículo en cuestion se titula «Estados Unidos. El sistema protector y sus resultados en la industria, comercio y navegacion.» Helo aquí:

«Mientras el gobierno frances se propone ensayar el sistema proteccionista con el objeto de elevar lo mas posible el producto de las casas fiscales, en los Estados Unidos, donde ha imperado hace bastantes años, empieza el desengaño acerca de su ineficacia y de su funesto influjo en la produccion y consumo de los generos y artículos manufacturados.

«Mr. Wells, antiguo empleado de hacienda y constante defensor de los buenos principios económicos en los Estados Unidos, acaba de publicar en la *North American Review* un artículo sobre el resultado funesto de las tarifas americanas. Demuestra que el empeño del tesoro en indemnizarse de los enormes déficits causados por la guerra civil, no ha sido satisfecho; que el establecimiento de derechos de importacion casi prohibitivos, se traduce en la sensible disminucion del consumo, y en pérdida positiva para el fisco.

«Empieza por observar que la poblacion de los Estados Unidos aumentó en cerca de ocho millones de almas desde 1860;

que desde esa época se construyeron mas de 25 mil leguas inglesas de vias ferreas; que el clima es el mas favorable, el suelo el mas fértil, las cosechas tan abundantes como antes; que la deuda, apesar de los sacrificios exigidos por la guerra civil, es la mitad de la deuda inglesa, al paso que la clase de empleados es mucho menos onerosa que la de la gran Bretaña.

« Con tales principios nadie pensará que los Estados Unidos se hallen hay mas pobres, ménos prósperos ó ménos aptos para hacer concurrencia á las otras naciones que en 1860. Las cargas adicionales exigidas por la lucha civil, deberian haber sido compensadas por el incremento de la poblacion, las mejoras industriales, la multiplicacion de las líneas férreas y su resultado. la baratura de los trasportes.

« Mr. Wells prueba aún que los americanos consumen hoy ménos azucar, menos café que en 1859, que gastan ménos calzado, menos sombreros, ménos género de lino, lana y algodón, hoy que son 39 millones de habitantes, que cuando apenas eran 30! No solo compran menos en el interior, sino que exportan menos; y para esto se sirven en mucha parte de buques extranjeros.

« Por la siguiente tabla se ve la disminucion de las exportaciones: sus cifras son oficiales.

Mercaderías exportadas:

	1860.	1869.
	dollars.	dollars.
Calzado . . . . .	782,525	586,290
Lanas . . . . .	589,412	257,525
Carruajes . . . . .	816,975	299,487
Velas de estearina, cera y sebo . . . . .	760,528	524,995
Libros y papel . . . . .	564,066	290,998
Genizas, residuos et c. . . . .	882,820	187,004
Tabaco manufacturado . . . . .	5,387,085	2,101,55
Jabon . . . . .	494,405	584,960
Pinturas y barnices . . . . .	225,809	91,952
Pólvora . . . . .	467,975	122,565
Caoutchouc . . . . .	540,844	128,216
Cueros y pieles . . . . .	1,056,280	219,918
Animales . . . . .	1,855,091	689,508

Hasta aquí el artículo: el lector deducirá. En estas materias expondremos siempre los hechos. Lo repetimos: en nada queremos imponer nuestra opinion: aspiramos siempre á ganar prosélitos, persuadiendo con una discusion amplia, generosa.

— Dice la *República* que el gobierno argentino ha propuesto á M. Thiers el envío á aquellas playas de algunos millares de comunistas de los que se van á deportar.

— La comision de límites del senado nacional, ha espedido ya dictumen en el proyecto que sobre ellos pasó el gobierno de la república, y ha formulado una ley de territorio nacional, que indudablemente no va á agrandar mucho á Chile, pues se tiene la *ocurrencia* de entregar á la nacion el territorio de la Patagonia, que aquella república reputa *Chile Oriental...* »

El representante de Inglaterra en Montevideo habia interrumpido sus relaciones diplomáticas y salido, sin despedirse, para Buenos-Aires. El motivo consistia en no satisfacer el gobierno ciertas reclamaciones, una de ellas sobre pago de 50,000 libras esterlinas al gobierno inglés. El de Montevideo cree que no es justa la conducta del agente diplomático, y se propone mandar un enviado extraordinario á Francia, Inglaterra, España é Italia, para prevenir la opinion, que pudiera estraviarse por este hecho.

## BOLIVIA.

La Asamblea constituyente ha terminado sus trabajos. Ha dictado una ley de autorizacion para la construccion de lingotes y extraccion al exterior; para la aprobacion ó admision de ferrocarriles; para la organizacion política y administrativa del litoral de Cobija y para otros asuntos de grave importancia.

En sesion permanente ha discutido y aprobado la ley electoral y dictado una ley poniendo en vigor el reglamento de municipalidades, en el que ha hecho muy pocas modificaciones.

Ha aprobado la ley que dictó la Soberana Asamblea de 1864,

autorizando al Ejecutivo para que dote el servicio de funcionarios nuevamente creados ó que se crearen con arreglo á las leyes expedidas.

Ha declarado que los procesos organizados en las municipalidades contra Melgarejo, sus ministros y demas funcionarios y empleados, se pasen á los tribunales ordinarios, y, en fin, ha explicado el artículo 5.º de la ley de 14 de Agosto último. El Dr D. Jenaro Palazuelo indicó que todas esas causas terminarían, porque un olvido de este género era mejor que cualquiera penalidad.

Vamos á reproducir de los decretos de esas Cortes los que nos parecen que, por su interes general, deben ser conocidos en Europa, ya del Comercio, ya de las personas que en América tienen negocios y fijan su mirada en la marcha de aquellas sociedades. He aqui uno de esos decretos:

« Artículo único. Autorízase al Ejecutivo, con cargo de dar cuenta á la próxima Asamblea, para los objetos siguientes:

1º Para organizar Distritos territoriales en las rejiones que por falta de poblacion no pueden erijirse en Provincias, á fin de fomentar el incremento de la riqueza y del comercio nacional.

2º Para habilitar Puertos y establecer las aduanas convenientes, que a consecuencia de la navegacion de los ríos del Oriente y del lago Titicaca, sean absolutamente necesarios. Esta autorizacion es extensiva al Distrito Litoral.

3º Para reglamentar la manera de adjudicar los minerales ó mantos de sustancias inorgánicas no metalíferas.

4º Para reglamentar la explotación de las guaneras de Mejillones y de todo el Litoral.

5º Para celebrar contratos de arrendamiento ó explotar en sociedad, todas las estaca-minas pertenecientes al Estado, en los minerales de la República.

6º Para reglamentar la esportacion de minerales ó sustancias inorgánicas por el Litoral ó por cualquiera de las fronteras.

7º Para aceptar propuestas de caminos carreteros y cualesquiera otros en todos los Departamentos, con dictámen afirmativo del Consejo Municipal respectivo.

8º Para aceptar propuestas para el establecimiento de telégrafos eléctricos. »

He aqui otro:

Artículo 1. Autorízase al Ejecutivo para contratar en Europa un empréstito máximo — nominal de dos millones de Libras esterlinas sobre bonos de la deuda pública. Una ley especial designará el tipo, los gastos de comision y demas condiciones del empréstito.

Art. 2. Este empréstito se aplica los objetos siguientes:

Amortizacion de la moneda feble, con sujecion á la ley de 27 de Agosto último.

Indemnizacion á los compradores de comunidades y del Estado, con sujecion á las leyes de 31 de Julio y 9 de Agosto último.

Indemnizacion de las pérdidas causadas para hacer triunfar la revolucion.

Amortizacion de la deuda de Mr. Meiggs y del empréstito de Chile.

Amortizacion de las deudas interiores de la República con intereses y sin ellos.

Art. 3. El empréstito será garantizado:

1. Con las rentas generales de la Nacion.

2. Con el producto liquido del guano que pertenece á Bolivia en su Litoral.

3. Con los impuestos que percibe el Estado por la exportacion de metales y minerales procedentes del Litoral.

Art. 4. El Ejecutivo hará calificar y clasificar todas las deudas internas de la República sin escepcion por comisiones especiales.

Art. 5. Los intereses de la deuda consolidada se reconocerán para la amortizacion del 25 p. c.

Art. 6. La amortizacion se hará por licitation, conforme al reglamento que dictará el Ejecutivo consultando la mayor publicidad en las operaciones. »

Al cerrar sus sesiones, la Asamblea dijo en una proclama:

BOLIVIANOS! — Hemos cumplido nuestro cometido; tenemos la conciencia de haberlo hecho con patriotismo, fé y abne-

gacion. Está sancionada y promulgada la Carta fundamental. Que la historia juzgue nuestros actos. Ojalá hayamos tenido la fortuna del acierto, según nuestras buenas intenciones!

**COMPATRIOTAS!** — Habiendo concluido nuestras tareas, dejamos el asiento del Lejislador, para confundirnos entre vosotros como simples ciudadanos; pero al hacerlo, llevamos todos en el corazon el sentimiento de la ley. Somos los apóstoles de ese Evangelio republicano que hemos sancionado para construir la Patria boliviana: somos los soldados defensores de esa Constitución; y os aseguramos que esa es nuestra bandera política, y que ella será la prenda de la paz, del orden y del progreso encomendados al gobierno.

**CONCIUDADANOS!** — Os recomendamos sumision completa á la Constitución, y obediencia al gobierno encargado de hacerla cumplir. El principio del orden no puede conservarse sin la obediencia. Bolivia solo necesita paz para ser feliz; la paz es una consecuencia lógica del cumplimiento de la ley. Que el pasado os sirva de leccion para el porvenir.

Conservad la paz á todo trance; y nuestra querida patria llegara bien pronto á ocupar en el mundo el rango á que está destinada por los poderosos elementos de prosperidad y ventura que encierra en su seno. »

#### CENTRO AMERICANA.

Las antiguas Provincias Unidas de la América Central, se hallan situadas en la parte mas estrecha de la América Setentrional, entre el Océano Atlántico al Este, el Pacifico al Oeste, al Norte los Estados mejicanos y al Sur los de Colombia.

Al tiempo de su conquista, en 1524 por el español Pablo Alvarado, se hallaban habitadas por los Quinches, tribu bastante adelantada en civilizacion. Colonizado el pais, se fundaron algunos pueblos y fué sujeto al vireynato de Méjico; pero despues fué constituido en reyno y gobernado por un capitán general que nombraba el rey de España. El 1º de Julio 1832 declararon su independencia de la Corona de Castilla, y al siguiente año su Congreso Constituyente les dió una constitucion modelada por la de los Estados Unidos del Norte, y se erijieron en república federal. El 17 de abril de 1839 se disolvió la Confederacion de acuerdo entre los Estados que la componian, formando desde entonces otras tantas repúblicas independientes.

A partir de esta época, la historia de Centro-América, favorecida pródigamente por la naturaleza con abundantes elementos de prosperidad y de dicha, es la historia de todos los pueblos latino-americanos, despues de su emancipacion política.

Infructuosos hasta hoy han sido los esfuerzos hechos para conseguir la fraternizacion de los pueblos latino-americanos; inútiles las tentativas para la fusion de ellos en un solo cuerpo de nacion, porque los partidos políticos han mantenido un duelo perpétuo, dándose solamente momentos de interregno para reponer las fuerzas en los campos de batalla. Altivos y orgullosos, han sentido sin cesar una fatal inclinacion á entrar en contiendas y á buscar en hostilidades declaradas un funesto lenitivo á sus mútuas rivalidades.

No hay empresa superior á la actividad humana. Identificados los pueblos centro-americanos en su régimen político interior; con unas mismas aspiraciones patrióticas; con idénticas y fundadas esperanzas de realizar la empresa de su confederacion, solo necesitan reemplazar los gérmenes de la inercia y del abandono, característicos de la raza latino-americana, con la actividad, la confianza y fé; buscar en la calma de una discusion pacífica los medios de conciliar sus intereses y de resolver el árduo problema de sus union fraternal, apagando para siempre la terrible hoguera que alienta el soplo fatídico de las ambiciones personales.

Unidos los pueblos de Centro-América en un solo cuerpo de nacion, no habrá poder que los retraiga en el sendero de su progreso, en el camino que los conduzca á una civilizacion perfecta. Honduras, principalmente, podia entonces hacer conocer del mundo entero los abundantes filones de plata de sus montañas del Pacifico, sus inagotables criaderos de oro del lado del Atlántico, susy profundos y caudalosos rios que, bañando sus campos de

verde esmeralda, semejantes á sábanas de plata, van á perderse en ambos Océanos.

Las noticias de Honduras y el Salvador son satisfactorias. Esta última república, sobre todo, está dispuesta á aprovecharse de la ocasion que le presenta el nuevo orden de cosas establecido, para llevar á cabo pacíficamente las reformas que le ha sugerido la experiencia del pasado.

Uno de los primeros pasos dados por la Convencion nacional constituyente, ha sido garantizar la absoluta libertad religiosa á todas las sectas cristianas.

Podrá parecer á algunas personas de buen juicio que este paso ha sido prematuro y extemporáneo en un país como el Salvador, en el que todos los habitantes, con excepcion de unos pocos extranjeros, pertenecen á la Iglesia católica. Pero como el Salvador dice que lo que desea es abrir sus puertos á todos los extranjeros para que le lleven sus hábitos de industria y superior inteligencia, ha querido borrar de sus leyes todo lo que tienda á la conservacion de la intolerancia de cultos. Asi lo dice, repetimos.

Los lejisladores del Salvador tienen mas fé en sus religion que temor de que pueda ser menoscabada con el hecho de conceder á otros la libertad de adorar á Dios conforme á los dictados de su conciencia.

Como era de esperarse, la reaccion de Guatemala se observa en el Salvador como un experimento en el cual el pueblo está profundamente interesado. Se palpa que las dos repúblicas combaten contra unos mismos enemigos y que deben triunfar ó perecer juntas. El gobierno absoluto con el nombre de república ha imperado por tanto tiempo en Guatemala, que hoy no se puede borrar facilmente la huella que ha dejado impresa. Los jefes del partido reaccionario son inteligentes, artificiosos y vigilantes. Semejantes á los espíritus malignos de que hablan las Escrituras, que cuando dejan el cuerpo humano se apoderan del marrano y se ahogan ellos mismos, la vuelta á su primer domicilio solo puede evitarse con la union, la vijilancia del verdadero partido liberal.

Otra cuestion que hoy ha dado lugar á opiniones encontradas, es lo que se hará con el ex-presidente Dueñas. La Convencion nacional ha resuelto dejar su suerte en manos de la próxima lejislatura. La opinion pública de la prensa es que seria mejor someter el caso á los tribunales ordinarios, que mantenerlo en prision, quizas por un año mas, sufriendo un lento tormento.

La idea de la Union federal entre los Estados centroamericanos prevalece aunque en la práctica pocos progresos se han hecho. La antigua union debió su ruptura al partido absolutista que por tanto tiempo reinó en Guatemala. « El es responsable, » dice la *Opinion* del Salvador, « de toda la sangre que se ha derramado en los esfuerzos hechos para oponerse á su política. Es este partido el que ha cubierto de huesos centroamericanos los valles y las montañas de Guatemala, las llanuras y los cerros de Honduras y las riberas del lago de Nicaragua, hasta las fronteras de Costa Rica. »

La Tesoreria jeneral de la Republica del Salvador ha tenido el siguiente movimiento en el mes de setiembre último:

Ingresos . . . . .	pesos 40.692 10
Egresos. . . . .	pesos 50.814 76
Déficit contra la caja . . . . .	pesos 222 59

El movimiento de importacion y exportacion de mercancías extranjeras y nacionales habido en el último trimestre del año económico de 1871, en el puerto de La Union, es el siguiente: Importacion, 6,687 bultos; principal, pesos 96,298-18. Exportacion, 5,154 bultos; principal, pesos 88,020-55. Por la aduana de Acajutla, en el mismo periodo; Importacion, 4,457 bultos; principal, pesos 92,166-09. Exportacion, 14,307 bultos; principal pesos 144,008-12.

Durante el año económico que terminó el 30 de setiembre, se han exportado por la aduana de Acajutla 996 tercios de añil; y por la de La Libertad durante el mes de setiembre, 192 zurrones.

Se creia que fueran muy buenas las ferias que han debido celebrarse en Chalatenango y San Vicente, á juzgar por las considerables partidas de metálico que se dirijian hácia aquellos puntos, y sobre todo, por la completa paz que reina en Centro-América.

El día diez de noviembre se sintió en la capital, á las 8 h. 27m. de la mañana, un ligero temblor de tierra. El 12, á las 11h. 36m. de la noche tuvo lugar un fuerte sacudimiento que duró 19 segundos. Después de las 12 hubo otros dos, pero muy ligeros.

Está para firmarse un tratado de amistad y alianza entre el Salvador y Costa-Rica.

Leemos lo siguiente en la « Gaceta » oficial, fecha 14 de octubre.

« *Ferro-carril* — Sabemos que Mr. Hollenbeck ha solicitado y obtenido en Granada parte de los fondos necesarios para la construcción de un ferro-carril de esa ciudad á la Villa Tipitapa. Aunque es cierto que es relativamente pequeña la suscripción levantada, con todo, el pueblo de Granada se ha mostrado con este hecho á la altura de la fama de progresista de que goza; y Mr. Hollenbeck da á conocer lo que valen en un país extranjero emprendedores como él.

También nos han informado que en Leon se piensa asociar al mismo señor Hollenbeck una empresa de ferro-carril, que saldría de Len-Viejo ó Lonvita, en la laguna de Managua, y terminaría en el estero del Barquito. »

En el mismo periódico hallamos lo que sigue -

*Azucar.* — Los departamentos de Leon y Chinandega producen hoy el mejor azúcar de toda la república. Hay vastos cañales, y varios agricultores han hecho venir excelentes máquinas centrifugas, que dan un azúcar tan blanco y purificado como el que mas. Son dignas de mención las plantaciones y maquinarias de Mr. Juan Deshon y Mr. Dickinson, ministro que fué de los Estados Unidos del Norte en Nicaragua. »

#### COSTA-RICA.

El supremo gobierno ha expedido un decreto estableciendo el impuesto de cuatro reales, ó sean cincuenta centavos moneda del país, sobre cada quintal de café que se exporte por algunos de los puertos habilitados de la república, mientras permanezca en construcción el ferro-carril que se proyecta ó lo exijan los necesarios y consiguientes compromisos de la Nación.

También se ha expedido el siguiente decreto :

« Art. 1.º Se prohíbe temporalmente hacer la explotación y extraer del país el hule ó goma elástica que se produce en los baldíos de la república.

« Art. 2.º Se grava la exportación de frutos naturales como madera, zarzaparrilla, bálsamos, resinas y cocos, con el impuesto siguiente :

Bálsamos y resinas, . . . . .	10 cts lb.
Cocos, el ciento . . . . .	25 » »
Maderas, el pié cúbico. . . . .	10 » »
Zarza . . . . .	04 » »

Art. 3.º El presente decreto deroga el artículo 15 de la ley de 28 abril de 1869, que habla de la extracción de los frutos naturales de tierras baldías por el puerto del Limón »

Costa-Rica está tomando una brillante posición entre los pueblos centro-americanos, hecho que corroboran las noticias tanto de la prensa como de cartas particulares que hemos recibido. El ferrocarril del Atlántico es el motor principal que impulsará á esta república á colocarse en el pináculo de su prosperidad comercial é industrial,

La gran obra se inauguró con toda felicidad, dándose principio á los trabajos en Alajuela.

Una partida de hombres y de mecánicos, al mando de un capitán, ha salido para el puerto de Limón con el objeto de construir allí un muelle flotante, que facilite el desembarco de las mercancías y materiales destinados para dicha obra. No hay dificultad en hallar los trabajadores que necesitan, y los primeros 400 piés de gradación desde Alajuela, estaban concluidos.

#### COLOMBIA.

El literato bogotano señor D. José María Vergara y Vergara es el autor de la siguiente revista, que dá una idea del movimiento político y social de Nueva Granada. Escribiendo nosotros

particularmente para los pueblos de nuestro origen en ambos hemisferios, tenemos verdadero placer en preferir, á los de nuestros amigos de la amada España, los trabajos de los escritores americanos que no quieren prescindir de su noble origen y que aman la sonora, fecunda y expresiva lengua de Castilla. Harto maltratada está hasta en los documentos oficiales de aquellas repúblicas. He aquí la erudita revista del señor Vergara y Vergara.

« PARTE POLITICA. — Damos principio á estas revistas mensuales á la sombra de la paz, que si no está aún asegurada por largo tiempo, tiende sin embargo á ser un hecho. Y si empezamos nuestro trabajo, no por el mes que termina como lo indica el título de revista mensual, sino por el 20 julio, atrasando algunos días mas, es porque nuestro año republicano empieza por esa fecha solemne, de la cual parte la existencia de nuestra nación y deben partir nuestros trabajos de crónica.

Para comprender mejor lo que decíamos de que gozamos hoy de paz aunque está amenazada, recorreremos aunque rápidamente la situación de los nueve Estados federales que forman la República de Colombia, pasando por alto pormenores de grande interés para los hijos del país y de poca importancia para lector extranjero.

*Antioquia*, el Estado mas floreciente de la República, está regido por un Gobierno conservador, y *Santander*, que le sigue en prosperidad, por uno liberal. Los demás Estados, cuya situación no es halagueña, están así : bajo el imperio de los conservadores uno, el de *Tolima*, y bajo el de los liberales los otros que son *Bolívar*, *Boyaca*, *Cauca*, *Cundinamarca*, *Magdalen*, y *Panama*. De manera que se puede asegurar que la República y el progreso se fundan en las costumbres mas que en las ideas ó en los programas políticos, puesto que aquí no podemos atribuir la prosperidad ni la desgracia á la una ni á la otra doctrina. La posición topográfica tampoco es un bien ó un mal, puesto que tres Estados ribereños del mar (*Panama*, *Bolívar* *Magdalena*.) son de los menos afortunados en el progreso y que *Santander* y *Antioquia* no tienen litoral marítimo. Si no se puede asignar como causa del progreso la buena localidad tampoco puede asignarse la mala como causa del mal, y por lo tanto los dos Estados mas interiores, los de *Boyaca* y *Cundinamarca*, no deben su decaimiento á su lejanía del mar. Costumbres les faltan á los menos prósperos mas que puertos, y firmeza en el camino del trabajo y del amor al orden mas que caminos.

En *Antioquia* no ha habido otro suceso público que la reunión de la Legislatura bienal abierta el 20 de Julio. Felices los pueblos que no tienen historia! dijo un publicista francés, y *Antioquia* es uno de esos pueblos felices en que no hay sino crónica doméstica. Su Presidente es el señor doctor P. J. Berrio, que lo gobierna hace ocho años, pues fué reelegido cuando se cumplió su primer periodo administrativo.

En *Boyaca*, cuando apenas habia concluido la revolución hecha contra el gobierno del señor Pérez, que fué vencida retirándose en seguida aquel Magistrado y quedando en el poder el designado señor Rueda, ha habido serios temores de un nuevo trastorno, que por fortuna no se han realizado.

En *Bolívar*, gobernado hoy por el señor Santodomingo, continúa la paz sin temor de que se altere. El ferrocarril construido de Barranquilla al puerto de Sabánilla [hoy Salgar] está favoreciendo el movimiento industrial y amortiguando paulatinamente la actividad política.

En el *Magdalena*, gobernado hoy por el señor Cayón, en reemplazo del señor Abello cuya presidencia terminó por consecuencia de la última revolución que hubo en aquel Estado, hace tres meses, se conserva hoy la paz y no ha habido suceso público notable. Se ha formado allí una Compañía anónima para fomentar la inmigración.

En *Santander*, gobernado por el señor Wilches, no ha habido tampoco en el último mes suceso alguno que merezca referirse. Se sostiene la paz y se piensa en empresas de progreso. Este Estado tendrá bien pronto su camino de herradura al lago de Patúria, que comunica con el río Magdalena, en cuya obra se trabaja sin descanso.

En *Cundinamarca*, donde queda la capital de la República, se centraliza todo el movimiento político, que absorbe la atención

pública. Está gobernado por el señor D. J. Barriga y se prepara para la eleccion de Gobernador en el periodo que empezará en 1872. La obra pública mas importante que se ejecuta es la construccion del Capitolio, que avanza rápidamente, y que por la grandiosidad de su plano será el primero de los de Sud-América.

En el Cauca absorbe toda la atencion la politica, por consecuencia de la reunion de la Legislatura y el cambio del gobernante, pues el 15 de agosto tomó posesion de la Gobernacion el nuevamente elegido señor general Mosquera, y se teme un trastorno del orden segun se ve por el acalorado tono de la prensa.

En Panamá hay paz, terminando el movimiento revolucionario que hubo hace tres meses contra el gobernador señor Correo que terminó como el del Magdalena, por una transaccion.

En el Tolima, gobernado por el señor D. U. Leiva, hay paz, pero poca actividad en las empresas públicas.

La eleccion para presidente de Colombia en el próximo periodo, que comenzará el 1º de abril de 1872, se está haciendo en los Estados y hasta ahora va triunfando la candidatura del señor doctor Manuel Murillo, que ya ha sido otra vez presidente de Colombia. El ministerio del actual presidente, señor doctor Eustorgio Saigar, se ocupa en el desarrollo de la instruccion primaria en los Estados que han aceptado el decreto sobre este ramo, pues perteneciendo el ramo de enseñanza á los Estados, el gobierno nacional no puede obrar en él sino con consentimiento de ellos.

La prensa politica está representada asi : partido liberal, que es el que domina en el Gobierno de la Confederacion y en ocho Estados, tiene en Bogotá *El Tiempo*, *El Liberal*, *la Revista de Colombia* y el *Diario de Cundinamarca*. El partido conservador: *La Ilustracion*; *El Bien Publico* está sostenido por escritores de ambos partidos. En los Estados aparecen periódicos notables como *El Heraldo* de Medellin, conservador, *Los principios* de Cali y *Los Principios Polico-Religiosos* de Popayan, ambos conservadores y ambos del Estado del Cauca, donde se da á luz tambien *La Estrella*, periódico liberal: *El Eco* y *La Prensa* de Santander, liberales. En los demas Estados hay publicaciones periódicas de carácter más ó ménos permanente, y en el de Panamá *El Star and Herald* El periódico oficial de la Nacion es el *Diario Oficial*, y cada uno de los Estados tiene su gaceta.

PARTE CIENTIFICA. — Durante el mes que terminó hoy, no ha habido acontecimiento notable en este ramo. No ha aparecido ningun libro; pero en cambio se ha hecho una pérdida dolorosa en la persona de don Romualdo Cuervo, presbítero, distinguido naturalista, acaecida en el pueblo de Lenguaque el 2 del presente. El doctor Cuervo habia hecho exploraciones curiosas en la hoya del salto de Tequendama, en el Puente natural de Icononzo ó Pandi, en la Cueva de Tuluni y en el Hoyo del Aire, cuyas relaciones se han publicado en *La Caridad* y acaso demos á luz reunidas. Un viaje científico á las insalubres llanuras del Meta, le produjo la enfermedad que terminó su existencia.

El Gefe de Asociacion Británica se ha dirigido al Rector de la Universidad colombiana promoviendo relaciones científicas para incluir el famoso observatorio de Bogotá entre los puntos donde se hacen observaciones, de acuerdo con la Asociacion, y ofreciendo ventajosas condiciones. Aun no ha contestado nuestro Gobierno, pero daremos cuenta de su contestacion apénas salga.

Ultimamente se ha fundado en la Universidad la Academia de Ciencias naturales.

El 20 de julio, aniversario de la proclamacion de la independencia, se celebró con la apertura de una Exposicion nacional, que ha estado constantemente abierta. Consta ésta de tres partes: una de artefactos nacionales, de mérito relativo al estado del país; otra de productos espontáneos recogidos en la República, que figuraria con honor en cualquiera Exposicion europea. La botánica, la mineralogia y otras ciencias, tienen allí preciosísimos productos que acreditan de rico y generoso, como pocos, el suelo colombiano. Aun no se ha concluido los Catálogos científicos.

La seccion científica tiene tres representantes en la prensa: la revista Científica, la Gaceta Médica y « la Homeopatía. »

SECCION LITERARIA. — La gran novedad del mes consiste en el aparecimiento(?) de la *Muestra de un Diccionario*. Todos los periódicos han hablado favorablemente de la Muestra en cuestion y que dará á Colombia larga retribucion en honra, si los autores del Diccionario la imprimen pronto, pues llegaria á tiempo para llenar un vacio que todo el mundo español siente. El señor Gutierrez Vergara se ha dirigido al Gobierno, como interesado en la gloria de la patria y en la de los jóvenes autores, pidiéndole que adelante los fondos para una impresion. El Poder Ejecutivo no podrá resolver por si sólo, pero es de esperarse que propondrá la idea al Congreso próximo.

Tambien ha aparecido un volumen titulado: « *La Pola*, » drama en cinco actos y en prosa por el señor don Medradot Rivas.

Aparecen en la actualidad periódicos literarios: los *Anales de la Universidad*, órgano de aquella Corporacion, que han estado publicando las Memorias de los Vireyes, y dan á luz con frecuencia otros trabajos literarios. Ultimamente ha aparecido allí un discurso sobre la historia de Colombia, por el Bibliotecario nacional, señor Quijano Otero, y una historia de la deuda extranjera, por el catedrático señor Galindo: se ha impreso la Memoria del señor Sarmiento, presentada á la Universidad de Chile, hace treinta años, sobre reformas ortográficas. La Universidad de Bogotá, al reimprimirla, la ha hecho preceder de una introduccion en que recomienda calorosamente las reformas propuestas, que consisten en la adopcion de la *j* para los sonidos fuertes, la supresion de la *h*, de la *y* como vocal, y la adopcion de la *c* para el sonido fuerte, aun delante de la *e* y de la *i*. El aparecimiento (?) de esta Memoria viene á deslindar mas las dos escuelas ortográficas que reinan en Colombia: la académica, desterrada del uso y de la enseñanza desde 1827, hasta 1866 en que volvió á aparecer, y la contraria, que dominó como absoluta en aquella época y á medias en la presente.

*El Mosaico*, *El Museo* y *El Ensayo*, son tres publicaciones literarias sostenidas por particulares, y *La Escuela Normal*, editada por el Gobierno y que contiene materiales de enseñanza para los preceptores. En los Estados aparecen tambien algunas publicaciones periódicas literarias, como *El Cóndor* de Medellin, *El Liceo* de Cartajena y otras.

No hay hasta ahora en el país otras Corporaciones literarias que la Academia de Ciencias naturales y la de la lengua, que se ocupa actualmente en la revision del Diccionario vulgar.

SECCION RELIGIOSA. — Por la completa prescindencia (?) del actual Gobierno en este ramo, se encuentra en paz la República, y aunque en el periodismo se agitan con frecuencia los mas arduas cuestiones, éstas no han pasado como ántes al campamento político. Actualmente aparecen cuatro periódicos religiosos: *La Caridad*, que va en el sétimo año; *El Mensajero del Sagrado Corazon de Jesus*, *La Union Católica*, que empieza su vida y los *Anales do San Vicente de Paul*, órgano de la Sociedad de ese nombre.

Existe una Sociedad religiosa « La Juventud Católica », idéntica á la original, fundada en Bolonia y que tiene ya copias en España y en otras naciones de Europa. La de Bogotá es de reciente creacion.

La Iglesia colombiana está gobernada por el Arzobispo señor doctor Vicente Arbelaez, y dividida para su Gobierno eclesiástico en siete obispados que son los de Panamá, Cartajena, Santamarta, Pamplona, Popayan, Medellin y Pasto.

INSTRUCCION PUBLICA. — La primaria y secundaria se da en Bogotá en 95 colegios y escuelas, de ambos sexos. Hay una Universidad en donde se da instruccion secundaria y profesional dividida en cuatro escuelas: la de Filosofia, Medicina, Ingenieria y Ciencias naturales. Fuera de este establecimiento público existen con el mismo carácter los siguientes: El Colegio del Rosario, fundado por el Arzobispo de Bogotá don Cristóbal de Torres; el de la Merced, para niñas, fundado por la provincia de Bogotá en el convento que fué de los Capuchinos; el de la Enseñanza, asistido por las monjas de ese convento, fundado por doña Clemencia de Caycedo, y el de San Vicente fundado por la Sociedad de ese nombre.

La instruccion primaria corre á cargo del Gobierno nacional

en los Estados de Cundinamarca, Boyacá y Santander. El de Antioquia la ha organizado por su cuenta: los del Cauca, Tolima, Bolívar, Panamá y Magdalena, no la han organizado aún.

Al partir, pues, esta correspondencia para el extranjero, dá Colombia muestras evidentes de civilización, puesto que conserva la paz y que se ocupa de quehaceres intelectuales.

Aunque el cultivo desmedido de la política sea todavía una miseria nacional, es fruto de la gran revolución que atravesamos desde 1860 à 1865 y cuyos elementos aun no han acabado de descender à tierra. Hay esperanzas fundadas de que la paz se prolongará un poco mas y que su conservación será un pretexto y un apoyo para conservarle por un tiempo mas largo. Los espíritus se ocupan mas de empresas pacíficas, y ellas acabarán de educarnos, disculpando así nuestros anteriores disturbios, porque no se pasa del estado de Colonia al de nación libre, mucho mas cuando tal cambio se consiguió por medio de una larga y desastrosa guerra, sin perder tiempo en ensayos y experiencias. »

J. M. Vergara y Vergara.

### MÉJICO.

Los Estados de Oajaca, Nuevo-Leon, Sonora, Durango y Zacatas están en poder de los insurgentes. En San Luis, Veracruz y Puebla se suceden los pronunciamientos.

Juarez abrió las sesiones del Congreso con un discurso sobre la situación. Dijo que esperaba la ayuda del Congreso para dominar la insurrección.

El presidente de la Cámara contestó que todos estaban contentos con la reelección, escepto los Estados de Leon y Oajaca, y los bandidos que roban las sillas de posta.

Juarez esperaba vencer la insurrección.

Cerró los puertos de San Angel y Solina Cruz. ?

El gobierno tiene 14,000 hombres y Diaz tan solo 4,000. Se cree, no obstante, que el haberse retirado Rocha de Tehuacan es el principio de los reveses de los federales, porque Diaz es mejor general.

No había habido cambios en el ministerio.

Delfin Sanchez, hijo político del presidente, ha sido sentenciado à un año de prisión ó pago de 2,500 pesos de multa, por desprecio al poder judicial.

Las operaciones de los revolucionarios en los departamentos del Oeste eran muy estensas.

Escobedo había salido à campaña, renunciando la plaza de gobernador.

A los gobernadores federales se les ha concedido facultades que equivalen à una dictadura.

Esceptuando los empleados, ministros y cónsules extranjeros, todos creen que la salvación del país pende de la intervención de los Estados-Unidos. THE TWO REPUBLICS dice atrevidamente que los actuales sucesos tienden al protectorado de los Estados-Unidos ó à la anexión.

Continúa el reclutamiento de hombres para el ejército.

Se dice que Rocha seguía retirándose, y que varios Estados han sido declarados en estado de sitio.

García de la Cadena, general pronunciado y miembro del Congreso, había sido arrestado en San Luis y sería llevado à la capital.

En los Estados de Guanajuato y Méjico ha habido pronunciamientos.

Escobedo y Canales pensaban pronunciarse en favor de Tejada.

Corrían rumores de que Juarez haría dimisión así que se restableciera la paz.

Diaz ocupaba à Tehuacan y los federales siguen retirándose.

Noticias posteriores añaden que el presidente Juarez había vuelto à abrir el puerto de la Magdalena, en la Baja California; que el general Carrillo se pronunció en Perote contra el gobierno; que los hermanos Diaz tenían en San Angel un buque americano para retirarse en caso de derrota; se habían suspendido los reclutamientos para el ejército federal.

La revolución iba disminuyendo en fuerza y estension.

Pero no podemos hacernos la ilusión de que termine tan pronto.

Es de notar que en los Estados-Unidos algun periódico alentaba al presidente Grant à intentar la anexión de Méjico.

### PARAGUAY.

La siguiente reseña es tan curiosa como instructiva. Nuestra idea, al insertar documentos de esta clase, tiene por objeto contribuir à que se conozcan los usos, las costumbres, los elementos de riqueza, bienestar y trabajo que encierran los pueblos americanos, à fin de que la emigración europea sepa lo que le interesa y escoja. Aquí diremos de paso al sabio Dr. J. H. Hutfsaenquet, de Berlin, que nos ha escrito pidiéndonos datos sobre ésta materia, que en las noticias que vayamos estampando podran los emigrantes escojer punto de residencia, comparando unos con otros pueblos.

También debemos advertir que los artículos américo-españoles los reproducimos sin modificar palabra alguna, porque los provincialismos se comprenden en los países de donde se originan.

#### I

« La Asunción, sus edificios, curiosidades arquitectónicas, el mercado, los procesiones de santos y santas, el baile, las carreras.

» La ciudad de la Asunción es la capital de la República y en tiempo de los Lopez fué también la que mas importancia comercial tuvo. La que le sigue en importancia es Villa Rica, hoy el verdadero centro comercial, no obstante estar à 43 leguas de distancia de la Capital y estar tan escasa de medios de comunicación.

» Los edificios en la Asunción como en todos los demas puntos de la República, son de teja ó de *capii* (paja) habiendo pocos edificios à la moderna, y donde estos abundan mas, es en la Capital.

» Todas las calles son sin empedrar, habiendo algunas casi intransitables por su mal estado, como la que está à la vuelta de la calle Encarnación.

» La ciudad está iluminada à kerosene y esto no en todas las calles, teniendo el empresario del alumbrado el buen cuidado de hacer apagar la mayor parte de las noches los faroles antes de la hora, para así facilitar las roturas de narices, piernas, etc., etc.

» Cuando yo llegué à la Asunción, aun no existían muelles; ahora, gracias à los señores don Sinfiriano Alcortay Compañía, tienen uno pronto y otro en construcción. Afuer de imparciales, debemos decir que esta mejora que mencionamos y las que mas adelante mencionaremos, se deben al Gobierno de Rivarola, el que está muy animado de mejorar su patria, pero se encuentra sumamente escaso *de dinero*.

» Los edificios mas notables son: el Palacio de Lopez (casi destruido), la casa que ocupó la Convención Nacional, el Mausoleo de la familia Lopez (por concluirse), el Teatro Nuevo, la Estación del ferro-carril, el Arsenal, la Iglesia de la Trinidad, el hospital de Marina y el Mercado Nuevo, que recientemente se concluyó. También mencionaremos el Templo Masónico, que aunque exteriormente no lo demuestra, interiormente es un hermosísimo edificio, el cual se debe à la asiduidad, contracción y empeño que puso el muy respetable doctor don Juan A. Chaves, V. de la L. Fé y jefe de masonería en el Paraguay.

» Además de los edificios ya mencionados, tiene la Aduana, el cuartel general brasilero, el Departamento de Policía, la Casa de Gobierno, el Superior Tribunal de Justicia, la Casa del Presidente de la República y todas las estaciones del ferro-carril.

» Bellísimo es el espectáculo que presenta el Mercado à la vista del viagero. Figúrense ustedes 500 mujeres dentro y fuera del mercado: unas, vendiendo carne; otras, *chipá* [pan del país], rosquetes, rosquillas, *quesú* (queso), *cambú* (leche), *abati* [maíz], *só caén* (carne asada), y *petú* (tabaco), etc., y gritando casi à un tiempo: *e nemu che carái* [compre, mi señor]. Es de advertirse que todas las placeras están vestidas de blanco, con su camisa de *tipoy* [bordado] y su *sain* [enagua] con *chumbé* [cinturon paraguay]. Las pobres mujeres son las que trabajan para el sosten de las familias; el hombre es en general muy haragan.

Hay cantidad de infelices mujeres que hacen mas de seis leguas de camino á pié trayendo 200 naranjas, cuyo valor es cinco reales. Esto lo hacen diariamente.

El campo de las *carreras*, que se halla en la calle de San Blas, está dispuesto de la siguiente manera: es una planicie de dos cuadras cuadradas, cubierta en todo su derredor de hermosísima arboleda; en el centro hay una cuadra de estacas colocadas á la distancia de una vara cada una.

El *corredor* corre en pelo y en calzoncillos, con un pañuelo á la cabeza. Dejaré constatado que todos los paraguayos son sumamente ginetes.

El juego de las carretas es una de las pasiones de la alta y baja clase del pueblo paraguayo. La carrera se llama *amoaña cavayú*.

El paraguayo en general es jugador, pues hasta en las mismas mujeres se encuentra el vicio del juego, sobre todo á la baraja, habiendo á cada paso sujetos que lo invitan á uno á jugar. En el idioma guaraní se llama *ñembusaria* la baraja. En las mismas carreras las mujeres apuestan.

El pueblo paraguayo tiene por lo menos quinientos santos y santas, á los que hacen sus procesiones como en los tiempos primitivos. La procesion va siempre seguida de una banda de música, que mas bien que acordes, saca ahullidos parecidos al de los gatos, porros etc. Esto es cuando se hacen con la música del país. Para evitar que el pueblo extranjero se burle, los señores gefes brasileros prestan bondadosamente sus bandas, las que están perfectamente enseñadas. Casi siempre se concluye la fiesta del santo con un *geroquí* (baile) á la noche, en el que sobresalen La Palomita, Cielo, Ataque, Cerro, Leon, London *carapé Qupú*, Montonero, Bolivianas, Nacional, bailes del país.

El pueblo paraguayo es muy amigo del *geroquí*, (baile). En la capital existen infinidad de casas de baile, en donde se reunen mas de 5,000 mujeres entregadas al vicio del *geroquí*, las que están lujosamente ataviadas y con su hermoso cigarro en la boca, algunas descalzas y otras calzadas.

La lujuria predomina en toda la república.

## II.

*Division de la sociedad, matrimonios, embriaguez, habilidades de la mujer paraguaya, viajes en tren hasta Paraguari, encantos de la naturaleza durante el trayecto de la línea férrea, productos nacionales, el clero, partidos, riquezas de la naturaleza inexploradas aún.*

La sociedad paraguaya se divide de la siguiente manera: Los *putaguas* (extranjeros) y las pocas familias decentes forman la alta sociedad. Las *quguaberás* forman la media sociedad.

Llámase *quguaberá* á la mujer que usa peinetas de oro y pertenece á la media sociedad. Estas van siempre á sus diversiones acompañadas de las de su misma categoría; visten regularmente y casi todas se calzan.

El matrimonio solamente se lleva á efecto en la alta sociedad ó en una que ótra *quguaberá* viviendo el resto de la sociedad, que son *poriajú* (pobres) y *raidas* (hez), en concubinaje.

El paraguayo no es falto de inteligencia natural, aunque ésta no la cultiva, por cuyo motivo es raro el paraguayo que en la presente época ocupe posicion en el gobierno, quien se vé en la imprescindible necesidad de echar mano del extranjero que compone las tres cuartas partes de la poblacion de la República del Paraguay. Tanto la alta como la baja sociedad son amantes del coñac, caña, etc., habiendo un gran número de *caus* (ébríos), haciéndose estensivo este gusto de la bebida á las mujeres.

La mujer es muy habilidosa y trabajadora; sobre todo en los trabajos de mano son las primeras de América.

Yo creo que no hay quien pueda imitarlas en el *ñanduti*, el *tipoy*, el *cirvado* y el *chumbé*. Las mujeres elaboran la caña, el licor de Lima, café, naranja *hazi capi cati*, el dulce de *asucapi*, *manduri*, *mandió*, cidra, los cigarros, los roscas, rosquillas, *chipá só*, *chipé quesú*, el *aramizos*; van al matadero y carnean (?).

De la Asuncion á Paraguari hay un trayecto de 20 leguas, las que se hacen en ferro-carril. Lastimoso me es decir que el ferro-

carril está en tal mal estado que mejor se debe llamar *ferro-carrela*.

Hermosísimo es el viaje que se hace de la Asuncion á Paraguari, pues todo está sembrado, además de los productos naturales, de toda clase de productos extranjeros. Los inmensos bosques de naranjales, bananeros, limoneros, *guaripú* uva *hali* y otros frutos, lo hacen pintoresco y agradable.

Saliendo de la Asuncion se llega al pueblito de la Trinidad, en seguida á Luque, Aregua, Patiño, despues á Tacuaral, Cerro Leon y Pirajá; desde este punto hasta Paraguari está circulado de sierras vistosas y verdes prados.

Al llegar á Paraguari se vé en el frente el Cerro Santo Tomas, el cual es de 400 metros de altura y en cuya cima existe una capilla de piedra que la naturaleza formó allí, siendo esta una verdadera curiosidad.

Alli y en Luque casi siempre van á pasear, pues se encuentran preciosas mujeres y sobre todo preciosas rubiecitas.

Distante de Paraguari está Villa Rica, renombrada por sus tabacos y sus bellas hijas, las que se les denomina con el nombre *guairenas*.

Las principales riquezas consisten en el tabaco, yerba y maderas; de estas últimas voy á nombrarles las que recientemente recuerdo y son: Cedro, Laurel, Lopacho, Alcanfor, *Quarupan Ugararó*, *Guaviyu*, *Ugurapopé*, *Catigua*, *Urundou*. Quebracho, Casita, Palo blanco, Arazá, *Arolirú*, *Uuapurú*, *Tarumú*, *Nangapiru Guaviru*, *Guapecu*, *Uguarembu*, *Guayacan*, *Peterehué*, Palo Santo, Incencio, *Iaguapindo*, *Uvapurnu*, Palo rosa, Algarroba, Naranja, etc., etc.

Hay ponchos hermosísimos, hechos de algodón recojido, teñido é hilado en el país; anillos de oro, rosetas, cadenas de oro y plata, hechos en el país y con su propio oro, el cual es de 22. Además hay infinidad de plantas medicinales.

El oro, plata, fierro, carbon y otros productos que no recuerdo existen, pero aun no han sido explotados por falta de brazos y capitales.

El Paraguay es una verdadera mina en cuanto á sus riquezas y productos; no obstante, en la época presente perezce de hambre.

El clero es casi todo paraguayo, hallándose á su cabeza los célebres Maiz y Duarte, los que lo dirijen á su modo.

En cuanto á partidos políticos, existen los Rivarolistas, Barrieristas, Decoudistas y Gillistas, habiendo un gran partido Lopizta que trabaja á la sordina.

Lástima dá ver la desavenencia que existe entre la Cámara y el Gobierno; este se esfuerza en querer progresar y aquella en hacerle la mas terca oposicion.

Hay un sin número de mendigos y mendigas; y dá compasion el estado en que se encuentran. La nacion paraguaya y su gobierno podrian representarse en una tumba en cuyo derredor giran los cuervos que desean roerle los huesos y estos son los proveedores, y representantes del pueblo; estos últimos cuestan 500 pesos fuertes de sueldo mensual, además de 75 para vinos, licores, cerveza, etc.

En general el pueblo es bueno, muy atrasado en instruccion pública; en economia no conocen un punto; muy valientes, sumamente fanáticos por el culto católico, muy limpios en cuanto al cuerpo y en la ciudad muy puercos.

No obstante; todo el pueblo paraguayo es digno de respetarse por su gran valor y por haber sido el pueblo que sucumbió por su independecia, que el Neron americano hizo entender se les queria usurpar. »

José E. Pesce.

## PERU.

Como siempre que se irritan los ánimos por la lucha de opuestos intereses, continúa en la república peruana el desconcierto hijo de un gobierno improvisador, pagado de sí mismo y dotado de todo el atrevimiento de la ignorancia. De « El Heraldo de Lima, » diario ministerial intransigente, tomamos las noticias que van á continuación.

« En un expediente de la casa de Schutte y Ca. se ha resuelto que el gobierno está pronto á entrar en el arreglo que le indica dicha casa, siempre que ella acepte las siguientes condiciones:

1a. La enunciada casa hará inmediata y completa entrega de

los depósitos de guano que existen en Alemania y del importe á que asciende en esta fecha el saldo que resulte á favor del gobierno.

2a. El gobierno y la casa de Schutte y Ca. se presentarán de una manera fundada y probada, los cargos recíprocos á que haya lugar, liquidados los daños que la casa haya podido sufrir á consecuencia del decreto de 7 de Diciembre de 1869, en el tiempo corrido desde la fecha de ese decreto hasta el 30 de Setiembre de 1870 y los que se hayan originado al gobierno por la retención de la consignación desde esta última fecha hasta hoy :

3a. Queda entendido que, por este arreglo, no queda exonerada la casa de los reparos y alcances que en el juicio de sus cuentas le haga el Tribunal mayor del ramo, ni se compromete el gobierno á impedir cualquiera fiscalización que, en virtud de la ley de Delegados Fiscales, crean éstos que se hallen en el caso de hacer. »

Respecto al ferro carril de Huaraz, se ha expedido la siguiente resolución :

Visto el presente recurso del cual aparece que los concesionarios para la construcción del ferrocarril de Chimbote á Recuay, no están resueltos á aceptar el precio de 24 millones de soles que se ha fijado en el supremo decreto de 21 de Octubre próximo pasado; que D. Enrique Meiggs se halla resuelto á aceptar aquel precio, y que dichos concesionarios dejan en libertad al Gobierno para contratar con él la mencionada obra, sin que obsten los derechos que han adquirido como proponentes y concesionarios, se dispone : que se entienda con D. Enrique Meiggs, la suprema resolución de 31 de Octubre último y en su consecuencia se pondrá en su conocimiento el referido decreto para que con su aceptación se proceda á otorgar la respectiva escritura.

— Se ha autorizado á la comisión de reparto de las aguas del canal de Uchusuma para que exija los títulos á los que se crean con derecho.

— Se ha dispuesto que D. Enrique Meiggs, arrendatario del ferrocarril de Mollendo á Arequipa, forme una nueva tarifa con arreglo á lo estipulado en la cláusula 16 del contrato.

— Ha sido aprobado por el supremo gobierno el convenio celebrado por el director general de correos con D. Jorge Petrie, para trasportar en los buques de la compañía inglesa de vapores, las balijas de la correspondencia pública.

— Ha sido aprobada la solicitud que el ciudadano chileno D. Francisco Mesallo ha presentado al Ministro de Gobierno para que se le conceda privilegio para establecer en las costas de la República, un nuevo sistema de máquinas de destilación, con las que se convertirá en agua dulce la del mar.

El término que se ha señalado para la planteación de estas máquinas es de diez y ocho meses, la duración del privilegio es de ocho años y el solicitante está obligado á abonar 100 soles para fondos de obras públicas en cada uno de los lugares en que establezca dicho sistema.

— El señor don Carlos Gonzalez ha sido reconocido como vice-consul de Chile en Ica.

— Así mismo se ha otorgado el *exequatur* de estilo á las patentes que acreditan respectivamente como Consules del imperio alemán, al señor Carlos Wiss, en el Callao; al señor Jorge Christian Hilliger, en Iquique; al señor Roberto Reinecke, en Arequipa y al señor Carlos Eulert, en Tacna y Arica.

Se ha dispuesto igualmente que durante la ausencia de los tres primeros, se reconozca como vice-cónsules de la misma nación en sus respectivas jurisdicciones á los señores Williams Wiss, Herman Folsch y Juan Bolht.

— Por comunicaciones oficiales recibidas de los Estados Unidos de América, se sabe que en la agricultura de ese país ha producido mejores resultados el guano de las islas de Guañapé que el de Chíncha.

— El señor D. Tomas Settle, ministro de los Estados Unidos de América cerca de nuestro gobierno, se ha ausentado para su país, por motivos de salud.

El secretario de la legación ha quedado encargado de la misma.

— El periódico *La Patria* ha sufrido una transformación. A consecuencia de la venta que hizo de ella su propietario el doc-

tor don Tomas Caivano á don Federico Torrico, se ha suprimido la parte italiana de la edición cotidiana, dándose en su reemplazo una edición en aquel idioma todos los Domingos.

— Tenemos que dar cuenta de un lamentable suceso.

Como á las 7 y media de la noche del 23 del presente, fué asesinado el señor General don Mariano Melgarejo, último presidente de Bolivia.

El hecho se refiere del siguiente modo :

El señor general Melgarejo trataba de entrar á esa hora, por la fuerza, en casa del señor general don José Aurelio Sanchez, hijo político de aquel. Tratando este también de que dicho general no entrase á la casa, le descargó dos tiros con un revolver, que le produjo la muerte dos horas más tarde.

La legación de Bolivia, á cargo del señor doctor don Juan de la Cruz Benavente, mandó hacer al malogrado general los funerales del caso. El gobierno del Perú dispuso igualmente que se le tributasen los honores que merecían sus servicios prestados á esta república como vencedor del 2 de mayo.

— El señor D. Hector F. Varela ha logrado colocar ya casi todos las acciones de « El Americano » destinadas al Perú y las restantes lo serán en breves días.

El señor D. Enrique Meiggs ha ofrecido tomar cincuenta acciones ó todas las que no sean solicitadas, dar al periódico una subvención anual de diez mil soles por tres años, y todo lo demás que fuere necesario para el definitivo establecimiento y prosperidad de la empresa.

#### URUGUAY.

La situación de las fuerzas beligerantes es casi la misma de ahora quince días ó de ahora dos meses.

Aparicio y Borges continúan al Norte del Rio Negro, el primero en Tacuarembó y el segundo en Paysandú.

Según las últimas noticias, Borges ha ce operaciones sobre Aparicio.

Entre tanto Aparicio permanecía tranquilamente en Tacuarembó y había hecho sentir su acción militar en las inmediaciones de la ciudad del Salto.

Muniz permanecía también tranquilamente en el departamento de Cerro Largo y se hacía sentir con alguna división á las órdenes del coronel Bargueño en el departamento de Maldonado, mientras que el General Castro, según las últimas noticias, se encontraba todavía en el Durazno, donde se le había incorporado el Ministro de la Guerra, Coronel Ordoñez, con su división.—Se ha anunciado también que el general Castro abriría inmediatamente operaciones sobre Muniz.

¿ Pueden esperarse resultados positivos de estos anunciados movimientos ?

De ninguna manera; ni Aparicio tiene poder para librar batalla contra Borges, ni Muniz contra Castro, y si estos los buscasen realmente, harían una de esas frecuentes evoluciones en aquellas guerras civiles y cambiarían el teatro de sus operaciones por una operación rápida, interponiendo cincuenta ó sesenta leguas.

Si los esfuerzos que se hacen, pues, en pro de una solución pacífica, no dan resultados, todas las probabilidades están por la prolongación indefinida de la guerra. Al menos antes del 1.º de Marzo del año actual en que cesa en sus funciones el general Battle, no es dado esperar solución definitiva por medio de las armas, pues los revolucionarios han de hacer toda clase de esfuerzos y sacrificios para existir con armas todavía á los conflictos que pueden producirse en esa fecha.

#### VENEZUELA.

Los revolucionarios siguen posesionados del puerto de ciudad Bolívar y han impuesto una contribución de 100,000 pesos.

Quedaban en marcha para Barcelona.

El presidente Blanco está reuniendo fuerzas y fué á Valencia para organizarlas.

Los vapores de guerra se están reuniendo en puerto Cabello y se preparan grandes armamentos.

Se cree que en esta campaña quedará terminada la lucha.

Las cárceles están atestadas de presos políticos. El gobierno parece dispuesto á proceder con mano de hierro.

Al *Herald* le escriben de Maracaibo, lo que sigue :

« Desde hace un mes los arrestos, prisiones, multas, empréstitos forzosos, azotes y violencias de todo género, están á la orden del día. Los reclutadores para el ejército no cesan un momento, y se apoderan en las calles de cuantos infelices encuentran, sin que quede á estos el recurso de oponer la menor resistencia, puesto que el no someterse á ser conducido á los cuarteles provoca la ira de los soldados de caballería que los golpean con sus sables sin compasión, ocurriendo muchas veces que tienen aquellos que abandonar en manos del primero que encuentran, amigo ó enemigo, las pobres provisiones que esperan sus hambrientas familias, las cuales no pueden comprender la triste realidad de lo ocurrido hasta que por casualidad llega tal vez á su conocimiento noticia de la suerte desgraciada del padre ó del esposo que ha sido arrebatado de su seno. Otros son arrancados de sus mismas casas ó talleres con orden de marchar. Los pobres no tienen mas recurso que ingresar en las filas y empuñar las armas; solo el que cuenta con algunos medios, puede comprar su libertad, mediante el pago de 12 moracates (420 pesos en oro) que es lo que cuesta hallar un sustituto para el servicio en el ejército. A las clases elevadas se les imponen multas de 1,000 pesos para arriba, á la discreción de S. E. La prision y el látigo son el castigo de los que no pagan desde luego. »

« A los prisioneros se les encadena de dos en dos y se les tiene completamente incomunicados. Diferir en política de lo que las autoridades piensan es suficiente motivo para cargar sobre uno todos los malos tratamientos que van nombrados. Ocorre tambien con frecuencia que los agentes del gobierno cierran las tiendas poniendo sellos en las puertas; pero lo mas criminal de todo es el modo inhumano con que son azotados los pacíficos ciudadanos, como ha sucedido á un joven que rehusó robar 1,000 pesos á su principal para satisfacer la codicia de estos lobos. »

« A los drogueros se les ha quitado, sin pagarles nada, cuanto azufre y nitro existía en sus boticas. »

« Todos los drogueros que han sufrido de este modo eran extranjeros. »

De una carte de Londres, recientemente escrita, tomamos los párrafos que siguen :

« El empréstito últimamente negociado por el gobierno de la republica del Paraguay ha tenido un gran éxito. Se anuncia como seguro para la próxima semana un nuevo empréstito húngaro de tres millones de libras al 5 por 100. El papel extranjero ha ganado algun tanto, si se exceptúa el francés, habiendo mas compradores que vendedores. El 3 por 100 español ha subido 1/8 y 1/2 el 6 por 100. »

« Segun THE CATHOLIC DIRECTORY, ó Guía de forasteros católicos, ó sease Guía católica de forasteros recientemente publicada, hay á la hora presente en la Gran-Bretaña é islas adyacentes, un duque, el de Rosfoltz; un marqués, el de Bute; 8 condes, cuatro vizcondes y 20 barones pertenecientes á la Iglesia católica romana. Los miembros de esta religion tienen además 58 representantes en la Cámara de los Comunes. De estos 58, los 57 son diputados por Irlanda. En Inglaterra no hay mas que un arzobispado católico, el de Westminster, y en Irlanda cuatro, el de Armagh, Dublin, Cashel y Tuam. El arzobispo inglés tiene autoridad sobre obispos sufragáneos y los cuatro arzobispos irlandeses sobre 24 obispos. El clero católico de la Gran-Bretaña ascenderá á 1,840 personas entre seculares y regulares. »

« Al fin el jueves 28 del pasado mes ha tenido lugar la apertura del mercado construido en Deptford para uso de los traficantes en ganado extranjero. Si de nuevo la epidemia diezma nuestros ganados como pocos años há, nadie tendrá derecho á decir que la han traído las reses introducidas por el Támesis. El sitio elegido, todo bien considerado, es el mas á propósito para su objeto, en las inmediaciones de Londres. La estension del mercado con todos sus edificios vendrá á ser unos 22 acres: cada

acre representa 4,810 varas cuadradas. Tres desembarcaderos en forma de triángulo, con su base avanzando en el agua, facilitan la aproximacion de los vapores que importan esta clase de cargo. Cada embarcadero conduce directamente á una de las tres grandes divisiones del mercado, que en caso de que se declare la epidemia pueden fácilmente dividirse en tres compartimientos separados, completamente aislados entre sí. »

« El mercado se halla perfectamente iluminado y ventilado por medio de claraboyas y buhardas. Hay cuadras ó jaulas para 5,000 cabezas de ganado y mas de 14,000 ovejas. Cada cuadra tiene 25 piés de ancho y 84 de largo. Se ha puesto el mayor cuidado en que estos acomodados para el ganado vacuno y lanar reúnan todas las condiciones que el mas nimio y escrupuloso pudiera desear con respecto al buen tratamiento, aseo y salubridad de los animales. Segun EL DAILY-NEWS, con la apertura de este mercado para la venta de carne extranjera y el mercado de Columbia para el pescado, cedido al Ayuntamiento de la ciudad por la liberal munificencia de la baronesa Burdett Coutts, Londres nada tiene que desear por lo que hace á sus mercados al por mayor. No soy del mismo modo de pensar que el diario radical, y creo que los mercados de pescado de Londres, como los de las otras grandes ciudades de Europa, dejan mucho que desear hasta que se adopte el sistema de los japoneses, cuyos mercados, segun cuentan, están tan admirablemente dispuestos y provistos de abundancia de estanques, que el comprador encuentra allí vivos á su disposicion los pescados que busca. Este es el modo mas sejero de que todo el mundo, pobres y ricos, compren y cocinen esta clase de alimento tan fresco como mejor les pareciere y conviniere. »

Habiendo sido Mr. Littré elegido miembro de la Academia francesa, Mr. Dupanloup ha presentado su dimision, que no lo fué admitida. Va á publicar un folleto explicando las razones que ha tenido para combatir aquella candidatura.

Se verificó la eleccion habiendo obtenido Mr. Littré 16 votos contra 15. En la discusion combatió el obispo de Orleans esa candidatura con la mayor energia, y causó grande impresion cuando recordó que cinco años atrás unos estudiantes reunidos en el Congreso de Lieja, y titulándose con orgullo discípulos y alumnos de Mr. Littré, habian amenazado ya á la sociedad con los terribles golpes que la Commune ha dirigido contra todos las grandes instituciones sociales de Francia :

« Ese Congreso de Lieja, añadió, en que se propalan las doctrinas y el nombre de Mr. Littré, terminaba con estos gritos : Guerra á Dios; ahí está el progreso. — La revolucion es el triunfo del hombre sobre Dios. — Es preciso rasgar la bóveda del cielo como un artesonado de papel. — Hay un poder que dispone de lo porvenir, y es la humanidad. Todo esto era positivismo. »

Y el socialismo respondía : Odio á la clase média; odio al capital. Hay seiscientas mil cabezas que estorban; caigan todas ellas. »

Quando designé esa esplosion del materialismo y del socialismo, como un hecho grave, un periódico literario me contestó : Todo esto es inocente. Son niños los que hablan. Es una efervescencia que se calmará con los años. Y yo á mí vez contesté : Dentro de diez años esos niños tal vez serán los dueños de Francia. Ahí están los Hebert y los Chaumette de las revoluciones venideras. »

¡ Diez años ! Pedia demasiado. »

Cuatro años despues, los individuos de ese Congreso estaban en la Internacional y en la Commune : Fontaine, Protot, Tridon, Casse, Brismee y otros; y entre ellos estaban los futuros delegados en el ministerio de Justicia. »

Raoul Rigault fundaba un periódico titulado : EL BARBARO, periódico del materialismo. »

Su colega en la Commune, Ferré, moria no ha mucho exclamando : « Soy materialista, y muero como materialista. » »

Y ese jóven á quien habeis creído conveniente condenar á muerte, y que escribia recientemente en LA MONTAGNE : « La revolucion de 1871 es atea : insultemos á Dios, » ¿ de qué escuela y de qué centro tomó sus doctrinas ? »

No estuvo menos enérgico el obispo de Orleans al final de su peroracion :

« Al terminar, dijo, mi espíritu y mis pensamientos se elevan á una region mas alta que la Academia. Estoy viendo á Francia y no puedo apartar mis tristes miradas de sus infortunios y peligros.

¡ Como ! quereis salvar la Francia y obrais de este modo ! Una glorificacion solemne del materialismo y del socialismo, hé aquí lo que imaginais para ella en este momento en que se inclina al borde de todos esos abismos.

Se le ha arrebatado todo á este desventurado pais ; la paz, la seguridad, las creencias, Jesucristo, la redencion, y entregais lo poco que le queda, Dios, el alma, la ley, la libertad moral y la vida futura.

¡ Qué quereis pues ? ¿ Qué calamidades es preciso que caigan sobre vosotros ?

¡ Ah ! mucho mas que mi iglesia están devastando vuestra casa ¿ Y he de ser yo quien haya de acudir á defenderla ? Porque yo defiendiendo y vosotros entregais, al coronar á los que las arruinan, todas esas cosas que son vuestro último recurso, la razon, la filosofia, la sociedad, la base de vuestras instituciones, el principio de vuestras leyes, el fondo de vuestras doctrinas, el tema de vuestros libros, la proteccion de vuestro hogar y las costumbres de vuestros hijos. »

Tenemos á la vista un interesante estado de la recaudacion de las aduanas de la isla de Cuba en estos últimos años. Los ingresos en los últimos quinquenios hasta 1869 arrojan los resultados siguientes :

Quinquenio de 1849 á 1855.	7.865,549
de 1854 á 1858.	10.175,705
de 1859 á 1863.	11.156,453
de 1864 á 1869.	9.288,667

En 1870-71 la recaudacion se ha elevado á 16 millones, 278,788 pesos, presentando un aumento de cuatro millones comparada con la del año mas favorable de los anteriores.

En la importante discusion sobre la ley del Banco en Francia, Monsieur Thiers obtuvo una difícil victoria, no sin andar en ágrias contestaciones con la fraccion orleanista, y sin recurrir, para arrancar á la Asamblea un voto favorable á su proyecto, á recursos un tanto dramáticos, tales como la llegada de un parte apremiante del Banco en medio de la sesion, gritando ¡ socorro ! ¡ socorro !

Por fin, se le concedió el derecho de aumentar su circulacion en 400 millones de francos y de crear tal cantidad de pequeños vales — 1 á 10 francos — como juzgase oportuno, con lo cual se completan los 600 millones pedidos por M. Thiers.

La cifra total de la vinculacion del Banco asciende á 2,800 millones de francos ; cifra enorme, sin precedente y que no está en relacion con la reserva metálica.

#### GARTAS PERUANAS.

Hemos recibido cuatro, tres en Bruselas y una en la oficina sucursal que tenemos en Paris : á las tres primeras no contestamos, porque no descendemos al terreno de las desvergüenzas. Las personalidades que en ellas se dicen contra el Ministro Plenipotenciario del Perú en Inglaterra y Francia, contra nosotros, pueden los autores escribirselas á dicho funcionario ó estamparlas en algunos periódicos de su tierra. Además, cuando se ultraja, no se presenta la espalda, sino el rostro.

A la cortés epistola que se nos mandó á Paris, replicamos insertándola. Dice así :

« Sr. Redactor de la » Gaceta Internacional. »

» Muy Sr. mio : sé que es usted caballero, porque, además de hombre distinguido por su clase, con mi patria, el Perú, llevó usted su bondad hasta comprometerse en España escribiendo contra nuestra desastrosa guerra : su nombre de usted era muy simpático á cuantos paisanos míos supieron su hidalga conducta. ¿ Qué ha pasado para que el amigo de ayer sea hoy el mas im-

placable enemigo ? ¿ No mediará en esto algun rencor, alguna queja ?

» En este caso, ¿ es justo atacar al Gefe supremo del pais, el Exmo. Sr. Coronel Balta ? Este puede haber errado en su gobierno, pero es un hombre integro, de rectas intenciones. Usted, Sr. Redactor, de seguro, no ha mandado la GACETA á la Legacion peruana en Inglaterra, Francia ó Portugal. ¿ Sabe usted porqué lo digo ? Porque un Ministro que no fuera apático no podria haber leído sin replicar, y Ministro abogado como el Sr. D. Pedro Galvez, leído, digo, sin replicar, los rudísimos ataques lanzados contra el Presidente Balta. No hay que decir que la GACETA empieza, que solo es leída allende el Pirineo, etc., porque yo, como peruano justo, confieso que está bien escrita, que su redactor es competente en administracion, que sabe escojer de la prensa de Lima todo lo que pinta el cuadro de nuestras miserias, cuadro bien parecido al de España, y sabe, en fin, buscar todos los modos de herirnos presentándonos como un pueblo bien desdichado. Por otra parte, las heridas de usted á mi me duelen más, porque son hechas con la misma pluma que me ha deleitado otras veces ; conque, no mereciendo usted ser tratado con indiferencia, la disyuntiva es fatal : ó nuestro representante no lee la GACETA ó no cumple con su deber.

» Voy á decir á usted dos palabras, Sr. Redactor, y las escribo conmovido : los peruanos á quienes he hablado de los antecedentes de usted, me responden unánimes : « Tiene razon en estar irritado. » Mas yo pregunto ¿ la culpa es del Perú ? Si sus agentes en el extranjero no llenan todos los requisitos de prudencia, habilidad, oportunidad, actividad y hasta justicia, si usted quiere, es, acaso, responsable el Presidente Balta, ageno á lo pasado, desconocedor de lo que valen ciertos nobles amigos ?

« Piense usted en esto. Los ataques de usted bañan en agua de rosas á los que el guano tiene tan sucios y, ó no hay justicia en la tierra, ó ellos pagarán, tarde ó temprano, los crímenes que han cometido contra el Erario del pais. En este punto, el mismo Pardo, ó cae, si es que sube, ó tendremos una revolucion cada mes.

» ¡ Como ! ; Y una persona de la clase de usted, Sr. Redactor, nuestro antiguo, desinteresado amigo, será complice de los... de los... extranjeros que se han enriquecido con la sangre de nuestra pobre patria ! ; Oh ! yo no puedo creerlo : pienso que es usted bastante altivo para descender hasta ciertos hombres. El Sr. Balta os conoce. Si pensara que son amigos de usted, como aquí se dice, reformaría mi opinion ó creería que está usted obcecado.

» Cuanto usted ha dicho contra el Sr. Balta, su Gobierno, etc., es exagerado. El Perú es una nacion de caballeros, nacion hospitalaria que abrió sus brazos á las serpientes que hoy, despues de hartas, se le enroscan en el cuerpo queriendo ahogarlo ; pero, como el heroe de la fábula, sabrá aplastarles la cabeza... ¡ Y se las aplastará !

» En cuanto á usted, señor, le diré, como con juicio le dijo el Sr. Rivera, que bebe en malas fuentes. Espero que insertará usted estos renglones, modificándolos si en algo lastimo á su persona ; esto lo sentiría, considerándolos como el grito de dolor que lanza mi alma al ver atacada á la patria por quien la diera — *Un Peruano*.

» Paris, 15 de Enero de 1872. »

Esta carta ha llegado á nuestras manos á punto de cerrar este número : la acompañaba otra con la firma de su autor y su direccion en Paris. Se nos ruega que conservamos, por ahora, el anónimo y que la insertemos en esta edicion. No se invocan en vano nuestros sentimientos hidalgos, ni en vano se apela tampoco á ellos cuando el que nos habla es tan fino, tan cortés. Agradecemos las alabanzas que se nos prodigan, por mas que sepamos lo que son las flores de la retórica.

Apurándonos el correo, en el número inmediato replicaremos á nuestro sutil, hábil y almibarado remitente. Le probaremos, sucesivamente, que el Perú se despedaza en la anarquía y le recordaremos porqué : hoy concluiremos asegurando que este periódico no es órgano de las personas á quienes se alude y que si fuéramos á citar nombres propios lo convertiríamos en campo donde no se tratara de principios, sino de injurias.

## MISCELANEA.

En Inglaterra, el pueblo modelo de la libertad; allí, donde aún se conservan tantos privilegios, se infligen castigos depresivos de la dignidad humana. Veamos el que describe un testigo de vista. El reo se llama William Terry, y su crimen fué haber esperado á una mujer en el hueco de una puerta en Lóndres, á las nueve de la noche, y haber intentado estrangularla con las manos. Llevado ante el tribunal de policia de Bow-Street y de allí ante el jurado de Old-Balley, fué sentenciado á siete años de servidumbre penal y á veinte y cinco azotes con el látigo de nueve cólas.

Conducido William Terry al salon del suplicio, es colocado en un aparato de madera que le sujeta las piernas como en un cepo, y sobre el que se levanta una espiga con dos travesaños, entre los que se sujeta al paciente los brazos de manera que queda imposibilitado de hacer el menor movimiento. William Terry es hombre de veinte y dos años, bajo y fornido, y desde la cintura arriba estaba completamente desnudo.

Luego que estuvo agarrotado, los magistrados, en cuya presencia se ejecutaba el castigo, dieron la órden de que este principiara. El verdugo Calcraft sacudió el primer latigazo, que arrojó terribles alaridos del reo, y al cuarto latigazo cruzaba la espalda de este una sola linea sanguinolenta. El verdugo sigue impasible en su tarea y los gritos y estremecimientos del paciente llegan á tal extremo, que el cirujano, presente al acto, hace una señal. Calcraft se retira dos pasos, y el cirujano se acerca á Terry, cuyos ojos parecia que iban á saltar de sus órbitas, le toma el pulso, le examina la espalda, y volviéndose al verdugo, le dice: « Continúa. »

Calcraft vuelve de nuevo impasible á su faena. Terry estaba espantoso: tenia el rostro horriblemente contraído, la boca brotando espuma, los ojos inyectados de sangre, y se deshacia las muñecas y los tobillos batallando en inútiles y desesperados esfuerzos para desprenderse del cepo. Unas veces echaba hácia atrás su cabeza aullando, otras pegaba con la frente en el poste que tenia delante, otras clavaba los dientes en sus brazos. Solo Calcraft seguia impávido levantando y bajando su brazo con la regularidad de un relój.

Al recibir Terry el veinte y un latigazo, su desesperacion llegó á su colmo, y sus sufrimientos se traducian en rugidos que nada parecian tener de humano. Su piel se degarraba á cada latigazo como papel empapado en agua, y las tiras del látigo se pegaban ya unas á otras, hasta el punto de que el verdugo tenia que hacerlas pasar entre sus dedos para limpiarlas de los cuajarones de sangre.

Al vigésimo quinto latigazo, Terry no sentia ya nada ó casi nada, y retirado de aquel cepo cayó como una masa inerte en brazos de los guardas, que le llevaron de allí á la enfermería.

Imposible parece que en un país como Inglaterra se conserve todavía ese bárbaro y brutal castigo de azotes, tan depresivo de la dignidad del hombre.

He aquí una noticia curiosa é importante:

« Acaba de constituirse, dice, en Paris una Federación católico-internacional, compuesta de ricos franceses, ingleses, alemanes, españoles, italianos y rusos.

Esta Federación se ocupa actualmente en fundar un inmenso periódico, destinado á combatir la demagogia y La Internacional. Su organizacion superará, segun se dice, cuanto en este género de trabajos se ha conocido hasta el dia, superando con mucho á EL TIMES de Lóndres. Llevará por título EL CATOLICO, y hará la fabulosa tirada de 400,000 ejemplares. Se harán de él tantas ediciones como idiomas se hablan en Europa.

Únicamente se publicarán en latin todos los documentos que emanen de Roma. Funcionaran constantemente cinco máquinas del sistema Marinoni.

Los fundadores de esta obra están buscando en este momento en Paris un solar, para levantar en él el edificio destinado al periódico. El presupuesto de este edificio, hecho ya por un archi-

tecto, asciende á 22 millones de francos próximamente. Parece esto un cuento de las *Mil y una noches*, ó el descubrimiento de la octava maravilla del mundo.

En el nuevo periódico se admiten todas las opiniones políticas. Tan solo se exige á sus redactores una condicion; la de ser católicos. EL CATOLICO, lejos de hacer oposicion á otras publicaciones de indole semejante, las sostendrá hasta pecuniariamente, si preciso fuese. La Federación católica tan solo aspira á difundir las doctrinas del Evangelio, y á oponer La Internacional cristiana á La Internacional atea.

Los anteriores detalles los ha trasmitido á EL MESSENGER DE TOULOUSE Mr. Oscar Havard, antiguo redactor de EL FRANÇAIS.

CUADROS CONTEMPORANEOS, POR D. JOSÉ DE CASTRO Y SERRANO. — MADRID; IMPRENTA DE FORTANET; 1871. — (En cuarto. — 411 páginas.)

Dificil es explicar un cuadro; se comprende mucho mejor con un minuto de vista que con una hora de lectura. Trataremos de dar una pésima fotografia ó un mal dibujo á pluma del espléndido lienzo tipográfico que con hábil pincel y mano maestra acaba de producir el Sr. Castro y Serrano.

Habla de la infancia y de la virilidad, de la cosa más indefinible que hay en el mundo, ó sea del libro, verificándolo de un modo admirable por la novedad, erudicion y encanto que ofrece. — Trata allí de la imprenta, de las antiguas bibliotecas, del linaje de los bibliomanos, de la literatura callejera, ó sea de *á cuarto la entrega*, de los editores, de los libreros y de todas las cosas, en fin, que se ligan y relacionan con los volúmenes impresos. — « Los que menosprecian el libro, dice el Sr. Castro con notable acierto, ignoran que son esclavos de él. — El médico que les asiste en sus enfermedades no sabe más que lo que ha leído en los libros; el abogado que les defiende sus pleitos, no tiene más ciencia que la que ha sacado de los libros; el juez que les hace justicia, ha aprendido á administrarla en los libros de la ley; el arquitecto que les fabrica su casa, el sacerdote que les consuela en su infortunio, y hasta el cocinero que les guisa lo que comen, todos han sido educados en la lectura de los libros. El que considera, pues, que vive sin libros, ignora que los libros le cercan y le subyugan por todas partes, y su propia falta de lectura le hace esclavo de la lectura de los otros. »

¿Quiere V, saber qué cosa es el libro? Pues vuelva V. á tener la satisfaccion de escuchar otro párrafo en que lo define el autor de que me ocupo:

« Terreno moral á donde agarra todo linaje de sembradura, es en unas ocasiones flor que huele, en otras espiga que alimenta, en estas arbusto que acompaña, en aquellas árbol que cobija él es jardín y huerta, y prado y bosque; él con la poesía nos encanta, con su ciencia nos enseña, con la historia nos advierte, con la filosofía nos alumbrá, con la ficcion y el apólogo nos embelesa. El hombre ha hecho del libro la historia natural de las almas. »

Por estos párrafos se podrá juzgar mejor que por explicaciones, de la indole de los Cuadros contemporáneos. Capítulos especiales se hallan consagrados á las Exposiciones universales, al baile y á las letras y las artes. Respiran todos ellos gracia, profundidad, erudicion y deleite. El modo de describir y probar á lo que huelen las Exposiciones universales; la comparacion entre el vino de Champagne y el Can-Can; la pintura del famoso orador Alcalá Galiano, y la reseña física y moral del Atenea de Madrid, son cuadros que Theophilo Gautier se honraria firmandolos como hijos de su gallarda pluma.

El volumen se halla cerrado con llave de oro de rica y espléndida labor. — La novela *El sobrino de Tántalo* es, como el *Clovis Gosselin* de Karr ó como *L'Interdiction* de Balzac, el último limite á que se puede llevar el talento de poetizar la verdad. — Copiar trozos aislados de dicha historia, sería accion análoga á la de arrancar pedazos á una magnífica piedra de las minas de Visapour; para dar idea de su limpieza, de su brillo y de sus espléndidas luces. — Hay en esta novela una disertacion y unas consideraciones sobre los tabiques y una carta de Lorenzo Gomez á su hijo... que mientras más veces se leen, más admiran y más embelesan.

Gastro Serrano es conocidísimo y fecundo escritor; no estrena su pluma con los *Cuadros contemporáneos*. Conocemos sus lindísimas *Cartas trascendentales*; *España en París*; *La novela del Egipto* y la singularísima *Capitana Cook*. — En el fin altamente moral, en el modo de concebir el argumento y plan de sus obras, resultado, como dice Nodier, *de la manière expresse et particuliere de sentir les rapports des choses, et ou il est á peu pres impossible d'en deviner le secret*, en esa facultad de engrandecer, dando novedad y belleza á las cosas mas prosáicas y vulgares, es maestro el Sr. Castro y Serrano. — Debe este tener en los ojos de su cuerpo y en los de su alma cierto mecanismo parecido á los lentes de un microscopio, pues sin tal circunstancia no puede darse atractivo al número de puntadas que tiene un guante, ni á una simple barrena, ni á una árida llanura, ni á la pared que divide y separa una casa de otra. — Es seguro que muchas personas, despues de conocer la novela de la *Capitana Cook*, han preferido contemplar al sucio y flaco perro callejero, antes que al brioso y arrogante caballo adornado con ricos jaeces y vistosos paramentos de seda y oro.

No han faltado quienes murmuren por no ser de su agrado el título de la novela. Aun conocida la fábula de Tántalo, siempre les parece violento poner un título tan erudito á una historia tan vulgar como la que el escritor andaluz nos refiere. — Otros han dicho que la *Capitana Cook* ha perdido los derechos de primogenitura con el nacimiento del *sobrino*. Sea de esto lo que quiera; los amigos de Castro y Serrano debían aconsejarle que nos refriese muchas historias vulgares, seguro del éxito, de los aplausos y de la recompensa del público de los *Cuadros contemporáneos*, si yo fuese editor de ellos, estamparía la siguiente nota: « Los compradores de este libro que despues de haberlo leído manifiesten, bajo su palabra de honor, que de las 400 páginas de que consta no les han agradado lo menos 200, recibirán doblada la suma que pagaron por el volumen. »

Terminaré diciendo á V. que la parte tipográfica es muy buena, con la novedad (ya vista en otras ediciones del mismo impresor), de poner reclamos en todas las hojas y de llevar la paginación al pié. Este último detalle ni me cautiva ni merece mi pobre aplauso.

ALMANAQUE DE " EL MUSEO DE LA INDUSTRIA " PARA 1872, PUBLICADO BAJO LA DIRECCION DE D. EDUARDO DE MARIATEGUI, É ILUSTRADO CON 52 GRABADOS. — MADRID. — IMPRENTA DE RIVADENEYRA. — 1871. — (En cuarto. — IV, 219 páginas.

El título de esta obra es algo mentroso, pues aun cuando real y verdaderamente contiene un Almanaque que ocupa 16 páginas, el resto de las que forman el libro (exception hecha de las 55 á 58), se hallan dignamente ocupadas por una colección de monografías á cual mas instructivas é interesantes. La que se ocupa de la fabricación de instrumentos de música en España en los siglos XV, XVI y XVII, escrita, escrita por el sábio maestro Barbieri, es tan erudita como curiosa, y las mismas dotes reúnen las que tratan de la fábrica de acero fundido de F. Krupp, del comercio del marfil y de las máquinas agrícolas. — Versan otros de los artículos sobre el gusto artístico con relacion á la industria; sobre la ley de los metales preciosos; amueblamiento de las iglesias; corona de la Virgen del Sagrario, en Toledo; importancia de los peritos tasadores; venta de alhajas de la Virgen del Pilar; consideraciones sobre el trabajo; Exposiciones industriales de Valladolid y Barcelona, etc., etc.

Pero el escritor que cautiva la atención por lo prolija y cariñosamente que ha sido tratada la materia, es el que se refiere á los trabajos de hierro con la noticia histórica de la cuchillería española, escrito por el Sr. Rico y Sinobas.

Las descripciones de la forma, letras y adornos del rico y valioso museo de tijeras que el autor conoce ó posee, la consideración á que se presta tan vulgar y conocido instrumento, ya se contemple en las manos de una dama, de un cirujano, de un peluquero, de un sastre, de un tundidor ó de otro de los varios oficios y profesiones que usan la tijera en sus múltiples y variadas formas; los esfuerzos de destreza, de cálculo y de trabajo que han sido necesarios para producir los fines, al parecer tan fútiles, que prestan estas cuchillas cruzadas, y que, segun estampaba el maestro Torres de Albacete en las que él construía *concordes*

*omnia conterunt, discordes seipsas*; el temple de los aceros y la misteriosa importancia que al modo de practicarlo se le daba en los tiempos pasados; el catálogo de los principales maestros cuchilleros de España en los siglos XVI, XVII y XVIII; las marcas que usaron, y otras mil análogas y peregrinas noticias, forman el discreto artículo del Sr. Rico, digno de ser ampliado y convertido en libro especial, cosa harto fácil para quien dá pruebas de tener tijera tan buena, tan erudita, tan artística y tan literaria

Forman digno postre del Almanaque algunas notas y recetas técnicas para blanquear el marfil, limpiar cuadros, hacer tapones impermeables, cuero artificial, preservar al hierro del orin, limpiar limas, formar barnices y otras varias, todas ellas de interés no solamente industrial sino doméstico. — Tales, amigo mio, el librito que han querido bautizar con el modestísimo nombre de *Almanaque*.

CON EL TITULO UNA REVOLUCION... EN EL SOL, publica lo siguiente el periódico alemán FEMDENBLATT:

« Segun los datos que nos comunican los astrónomos, debe haberse producido recientemente una terrible confusión en la superficie del sol.

Una inmensa protuberancia que, gracias á los medios de investigación que posee la ciencia, ha sido reconocida como composta de gas hidrógeno, se elevó del sol con una velocidad indecible hasta una altura de 5,000 millas mas allá de la fotostera. Media hora despues esta masa entera fué desgarrada por un choque invisible viniendo de abajo, en innumerables pequeñas partículas, y diez minutos despues la superficie del sol, en una extensión de 60,000 millas, estaba cubierta con los residuos. Las erupciones terrestres son una niñada comparadas con este gigantesco fenómeno.

Nuestros sábios, en vista de este y otros parecidos fenómenos, se hacen la siguiente pregunta: « ¿Nuestra atmosfera no será afectada por estos cataclismos? »

Hay un hecho perfectamente comprobado; el de que las manchas solares, de tamaño bastante considerable, desarreglan las agujas imantadas de los observatorios.

Podría ser también que las auroras boreales tuviesen su origen en revoluciones que se verifican en el sol. Las auroras boreales están tan íntimamente ligadas con el magnetismo terrestre y con el del cielo, que el centro del arco de la luz polar se encuentra siempre en un punto del cielo que corresponde a la prolongación de una aguja imantada suspendida libremente.

En presencia de una relación tan absoluta entre el magnetismo de la tierra, el del cielo y el del sol, parece imposible que una convulsión tan colosal en la superficie de este último pueda manifestarse sin afectar nuestra planeta. »

## REQUERDO DE PUERTO CABELLO.

### EL MANGLE.

Cuán bellas son tus aguas azules y dormidas,  
Tus islas solitarias, tu calma perennal,  
Y tus garcetas blancas, que habitan escondidas  
Sus olvidados nidos pintados de coral!

Cuán gratos los cantares que en lánguido desvelo  
Tendido en su piragua levanta el pescador,  
En tanto que en sus redes, ó en el traidor anzuelo  
Se prende el pez incanto del fondohabitador!

Y ver desde tus costas en el redondo hueco,  
Que el viento en ancha nube ennegrecida abrió  
La trasparente Luna, y el argentino fleco  
Que en el contorno oscuro su tibia luz prendió!

Y allá, sobre las cumbres de los lejanos montes  
Cuando la niebla invade su agreste soledad,  
Fosfórico relámpago hender los horizontes  
Sus cóncavos tiñendo de fatua claridad.

Acaso un dios marino visita en la alta noche  
Su alcazar incrustado de concha y caracol,  
Y tiran los delfines su misterioso coche  
Que se hunde entre las aguas al asomar el sol.

Un coro de sirenas tal vez en pos le canta  
Salvages armonias que nunca oyó el mortal,  
Y el céfiro dormido por escuchar levanta  
De tus manglares bellos el ala de cristal.

Las ondas espumosas del ronco mar vecino  
Respetan en sus iras tu plácida quietud,  
Como respeta el crimen el resplandor divino  
Que arroja de su frente la tímida virtud.

Del mar son los furores, del mar las tempestades,  
Las trombas, y del trueno la retumbante voz,  
Lenguaje conque en medio sus anchas soledades  
Maldice los linderos que le señala Dios.

Y tuyos los aromas que vierte la mañana  
Sobre las ténues alas del plácido terral,  
Y de la fresca tarde la tibia luzlejána  
Que trémulo refleja tu limpido cristal.

Innúmeras gavioas que habitan las arenas  
Por visitarte cruzan la atmosfera sutil,  
Y dejan en las noches las mágicas sirenas  
Por arrullar tus sueños sus lechos de marfil.

Yo he visitado tus dormidas linfas  
En las tardes purisimas de Abril;  
De tus marinas y salvages ninfas  
Los cantares dulcísimos oi.

Era yo niño entonces y embriagado  
A estas voces del cielo me adormí,  
Y en mi sueño inocente y nacarado  
Vi la sombra fugaz de un Serafin.

¿ Fué la imagen falaz de la fortuna  
De la celeste gloria, del amor,  
O el ángel invisible que en la cuna  
Mis ilusiones cándidas meció?

Yo no lo sé... pero sentí en mi frente  
El contacto de un ósculo de paz;  
Yo desperté... la forma trasparente  
Vi sepultarse rápida en el mar.

Sueño feliz, bellissimo, encantado,  
Que jamas en mi vida olvidaré;

Dulce como el ambiente embalsamado,  
Como el beso de amor de una mujer.

Sueño que vive oculto en mi memoria  
Como una faz que adora el corazon,  
Como el eco de un cántico de gloria,  
Como una gota de agua entre una flor.

¡ Oh ! bellas son tus aguas, azules y dormidas,  
Tus islas solitarias, tu calma perennal,  
Y tus garcetas blancas, que habitan escondidas  
Sus olvidados nidos pintados de coral.  
(Poeta venezolano.)

A. LOZANO.

## FONDOS PÚBLICOS.

### PARIS.

3 0/0 Octubre de 1871. . . . .	57 10 à 51 "
5 0/0 Agosto de 1871. . . . .	94 05 à 94 "
Banco de Francia, Julio de 1871. . . . .	3670 " à 3690 "
Cuidad de Paris 1865. . . . .	453 " à 458 50 "
" " 1869. . . . .	287 " à 287 "
" " 1871. . . . .	278 75 à 277 "

### EXTRANGERO.

Austria. Oblig. 500 fl. 1º de Marzo. . . . .	1085 "
" " 200 fl. 1865. . . . .	359 "
Domaniales. 1866. Setiembre. . . . .	265 "
Espana. Consolidado. . . . .	29 35 "
El exterior . . . . .	31 90 "
Las hipotecarios. . . . .	" "
Las obligaciones de 2000 rs. . . . .	56 50 "
Las nuevas . . . . .	" "
Las de 20.000 rs. . . . .	56 50 "
Las bonos. . . . .	79 90 "
Turquia. Oblig. 1860, Julio 1871. . . . .	325 "
" " 1863. . . . .	340 "
" " 1869. . . . .	285 "
Belgica. 4 1/2 0/0, Mayo 1871. . . . .	" "
Oblig. Amberes. marzo 1871. . . . .	100 "
Oblig. Bruselas, Junio 1871 . . . . .	98 75 "
Italia. 5 0/0 Julio 1871. . . . .	62 75 "
Tabacos, Marzo 1871. . . . .	478 75 "
Romanos, Julio 1871. . . . .	169 "
Roma 5 0/0, Junio 1871. . . . .	63 "
Romanos privilegiados. . . . .	265 "
Russia. Oblig. 1867, 4 0/0 Mayo 1871. . . . .	395 "
" " 1869, Mayo 1871. . . . .	393 75 "
Caminos de hierro. . . . .	485 25 "
Honduras. Obl. Setiembre 1871. . . . .	155 "
Peruano. 6 0/0. . . . .	78 75 "

## AGENCIAS Y PUNTOS DE SUSCRICION. EUROPA.

**Paris.** — SR. E. DENNÉ-SCHMITZ, libreria española,  
2, rue Favart.  
**Madrid.** — S. S. A. DURAN, BAILLY-BAILLÈRE  
y Cº, Place de Topete.

**Londres.** — S. SMITH Strand, 186.  
**Bruxelles.** — Bureau de la *Gaceta Internacional*, 22,  
rue de l'Escalier.

## AMERICA.

**New-York.** — S. S. ANDRES CASSARDÉ HIJO.  
**Habana.** — D. FRANCISCO A. SILVA, Refugios Es-  
quiná del Moro.  
**S. Juan de Puerto Rico.** — D. JOSÉ JULIAN ACOSTA.  
**Méjico.** — S. S. ROSAY BOURET.  
**Guatemala.** — D. EMILIO GOUBAUD.  
**San Salvador.** — D. D. LUCIANO HERNANDEZ.  
**Buenos-Ayres.** — MEDINA HERMANOS y Cº.  
**Montevideo.** — D. FEDERICO REAL y PRADO.  
**Rio-de-Janciro.** — ELKIN HIME, Juar, 72, rua Directa.

**Bogotá (Colombia).** — S. S. ECHEVERRIA HER-  
MANOS.  
**Cartagena (Colombia).** — D. JUAN R. NUÑEZ.  
**S. José de Costa Rica.** — D. MARCELINO ARROYO.  
**Managua.** — D. SALVADOR CASTRILLO.  
**Lima.** — S. PILLET, librero, Calle de Palacio.  
**Valparaiso.** — D. EMILLIO GUY.  
**Santiago de Chile.** — D. AUG. RAYMOND, librero,  
Calle de Estrada.  
**La Paz (Bolivia).** — D. JOSÉ HERRERO.

### MODO DE HACER LA SUSCRICION :

En Europa por medio de carta dirigida al administrador de la *Gaceta Internacional*, M. ROCHEBLAVE, boulevard  
Malesherbes, N° 26, en Paris. En Bruselas, escribiendo al mismo administrador, rue de l'Escalier, 22.

NOTA : No só recibira de Europa ninguna correspondencia que venga falta de franqueo.

Un número suelto 1 franco 25 cent.